
บทที่ 4 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
 
 ในการด าเนินการวิจัยประเมินหลักสูตร บริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการบริหารธุรกิจ (หลักสูตร
ปรับปรุง พ .ศ.2549) คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ในครั้งน้ี  คณะผู้วิจัยได้
ด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างด้วยแบบสอบถ ามจากกลุ่มเป้าหมาย ท่ีเป็นผู้เกี่ยวข้องกับ
หลักสูตรบริหารธุรกิจ ได้ข้อมูลท่ีสามารถน ามาวิเคราะห์ผล สรุปได้ดังน้ี 
 
1. จ านวนกลุ่มตัวอย่างของการวิจัย 

ในการวิจัยครั้งน้ีได้ก าหนดขนาดตัวอย่างไว้จ านวน 715 ราย โดยแบ่งตามกลุ่มเป้าหมายซึ่งเป็นผู้ท่ี
เกี่ยวข้องกับหลักสูตรบริ หารธุรกิจบัณฑิต ประกอบด้วย 4 กลุ่มเป้าหมาย ดังรายละเอียดในตารางท่ี 4.1 
ดังน้ี 

 
ตารางที่ 4.1   จ านวนกลุ่มตัวอย่างของการวิจัย 

ประชากรเป้าหมาย จ านวนตัวอย่างที่ก าหนดไว้
เป็นเป้าหมาย 

จ านวนตัวอย่าง 
ที่เก็บข้อมูลได ้

นักศึกษา 347 382 
บัณฑิต 286 430 
อาจารย ์ 52 37 
ผู้ใช้บัณฑิต (หัวหน้างาน/ผู้บังคับบัญชา/
ผู้ประกอบการ) 

30 78 

รวม 715 927 
หมายเหตุ : กลุ่มผู้ใช้บัณฑิต (หัวหน้างาน/ผู้บังคับบัญชา/ผู้ประกอบการ) ไมส่ามารถระบจุ านวนประชากร
ท่ีแน่นอนได้ เน่ืองจากบัณฑิตบางรายยังไม่ได้ท างาน) 
 
 จากตารางท่ี 4.1 ผู้วิจัยได้ก าหนด จ านวนตัวอย่างท่ีเป็นเป้าหมายไว้ โดยพิจารณาจากจ านวน
ประชากรของกลุ่มเป้าหมายแต่ละกลุ่ม และน ามาหาจ านวนตามหลักการก าหนดขนาดตัวอย่าง หลังจาก
น้ันจึงด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลตามขนาดตัวอย่างท่ีเป็นเป้าหมาย  แต่เมื่อปฏิบัติงานจริงในภาคสนาม 
ปรากฏว่า สามารถเก็บรวบรวมข้อมูลได้เกินกว่าเป้าหมายท่ีต้ังไว้ ยกเว้นกลุ่มอาจารย์ผู้สอน ท่ีได้ตัวอย่างท่ี
เป็นผู้ให้ข้อมูล ในครั้งน้ี  คิดเป็นร้อยละ 71.15 ของเป้าหมายท่ีก าหนดไว้  อย่างไรก็ตาม เมื่อพิจารณาใน
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ภาพรวมจะเห็นได้ว่า สามารถเก็บรวบรวมข้อมูลได้ท้ังหมดเป็นจ านวน 927 ราย เกินกว่าเป้าห มายท่ี
ก าหนดไว้ ถึงร้อยละ 29.65 
 
2. ผลการประเมินองค์ประกอบของหลักสูตรบริหารธุรกิจ 

การประเมินหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในครั้งน้ี เป็นการประเมินตามแบบจ าลองซิป (CIPP 
Model) โดยพิจารณาองค์ประกอบของหลักสูตรใน 4 ด้านด้วยกัน ประกอบด้วย ด้านบริบท ด้านปัจจัย
น าเข้า ด้านกระบวนการใช้หลักสูตร และด้านผลผลิต จากความคิดเห็นของผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องกับหลักสูตร 
ซึ่งได้แก่ นักศึกษาปัจจุบัน บัณฑิตท่ีส าเร็จการศึกษา อาจารย์ผู้สอน และผู้ใช้งานบัณฑิต ผลการประเมินมี
รายละเอียดสรุปได้ดังน้ี 

 
2.1  ความคิดเห็นต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตของนักศึกษา 

   
2.1.1 ลักษณะพื้นฐานส่วนบุคคลของนักศึกษา 

ส าหรับกลุ่มนักศึกษาสาขาวิชาบริหารธุรกิจท่ีเป็นตัวอย่างในการวิจัยครั้งน้ี มีลักษณะ
พื้นฐานส่วนบุคคล ดังมีรายละเอียดแสดงในตารางท่ี 4.2 ดังน้ี 
 
ตารางที่ 4.2  ลักษณะท่ัวไปของนักศึกษาสาขาวิชาบริหารธุรกิจท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่าง 
           n = 382 

ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 
1. เพศ   
    1.1 ชาย 109 28.5 
    1.2 หญิง 273 71.5 
2. ประเภทของหลักสูตร   
    2.1 หลักสูตร 4 ป ี 349 91.4 
    2.2 หลักสูตร 2 ปี (ต่อเน่ือง) 33 8.6 
3. ระดับชั้นปีท่ีศึกษา   
    3.1 ชั้นปีท่ี 1 88 23.0 
    3.2 ชั้นปีท่ี 2 111 29.1 
    3.3 ชั้นปีท่ี 3 148 38.7 
    3.4 ชั้นปีท่ี 4 35 9.2 
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ตารางที่ 4.2  (ต่อ) 
ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 

4. ประเภทของนักศึกษา   
    4.1 ภาคปกติ 265 69.4 
    4.2 ภาค กศ.พท. 16 4.2 
    4.3 ภาค กศ.พบ. 101 26.4 
5. โปรแกรมวิชา   
    5.1 การจัดการท่ัวไป 76 19.9 
    5.2 การตลาด 63 16.5 
    5.3 บริหารทรัพยากรมนุษย์ 51 13.3 
    5.4 คอมพิวเตอร์ธุรกิจ 48 12.6 
    5.5 การบัญช ี 78 20.4 
    5.6 เศรษฐศาสตร์ 66 17.3 
6. เหตุผลอันดับแรกท่ีท าให้ตัดสินใจเข้าศึกษาต่อในสาขา
บริหารธุรกจิบัณฑิตของมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 

  

    6.1 มีตลาดแรงงานรองรับ 108 28.3 
    6.2 ชื่อเสียง/ความน่าเชื่อถือ 104 27.2 
    6.3 ค่าใช้จ่ายเหมาะสม 58 15.2 
    6.4 ความต้องการของผู้ปกครอง 38 9,9 
    6.5 มีเพื่อน/ญาติในมหาวิทยาลัย 37 9.7 
    6.6 การเดินทางสะดวก 35 9.2 
    6.7 อื่นๆ  2 0.5 
 
 จากตารางท่ี 4.2 แสดงถึงลักษณะท่ัวไปของนักศึกษาท่ีให้ข้อมูล พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิด
เป็นร้อยละ 71.5  ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาท่ีเลือกศึกษาในประเภทหลักสูตร 4 ปี คิดเป็นร้อยละ 91.4  ท่ี
เหลือ ร้อยละ 8.6  เป็นนักศึกษาท่ีเลื อกศึกษาในหลักสูตรต่อเน่ือง  นักศึกษาท่ีให้ข้อมูลในครั้งน้ี  เป็น
นักศึกษาท่ีก าลังศึกษาอยู่ในชั้นปีท่ี 3 เป็นจ านวนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.7 รองลงมาก าลังศึกษาอยู่ใน
ชั้นปีท่ี 2 และ ชั้นปีท่ี 1 คิดเป็นร้อยละ 29.1 และ  23.0  ตามล าดับ 
 ในส่วนของประเภทนักศึกษาท่ีให้ข้อมูล  ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาภาคปกติ คิดเป็นร้อยละ 69.4  ท่ี
เหลือเป็นนักศึกษาในภาค กศ.พบ. (นักศึกษาท่ีเข้าเรียนตามโครงการจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาบุคลากรนอก
เวลาราชการ )  และ กศ .พท. (นักศึกษาท่ีเข้าเรียนตามโครงการจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาท้องถิ่น ) ร้อยละ 



35 
 

26.4 และ 4.2 ตามล าดับ  ส าหรับโปรแกรมวิชาที่นักศึกษา ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาท่ีศึกษาอยู่ในโปรแกรม
วิชาการบัญชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 20.4  รองลงมาเป็นนักศึกษาท่ีศึกษาในโปรแกรมวิชาการจัดการ
ท่ัวไป ร้อยละ 19.9   
 ส าหรับเหตุผลหลักส าคัญอันดับแรกท่ีท าให้นักศึกษาตัดสินใจเข้ าศึกษาต่อในสาขาบริหารธุรกิจ
ของมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร  พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ให้ความส าคัญเป็นอันดับ 1 ในเร่ืองของ การ
เป็นสาขาวิชาที่มีตลาดแรงงานรองรับ คิดเป็น 28.3  รองลงมา นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 27.2 ตัดสินใจ
เลือกศึกษาต่อท่ีน่ี เพราะความมีชื่อเสียงและความ น่าเชื่อถือของคณะวิทยาการจัดการ และนักศึกษาอีก
ร้อยละ 15.2 เลือกเหตุผลท่ีศึกษาต่อท่ีน่ี เพราะค่าใช้จ่ายมีความเหมาะสม ตามล าดับ 
 

2.1.2 ผลการประเมินด้านบริบทของหลักสูตรในทัศนะของนักศึกษา 
  จากการสอบถามความคิดเห็นของนักศึกษาในประเด็นด้านบริบทของหลักสูตร ซึ่ง
พิจารณา ในประเด็นของ จ านวนวิชาที่ต้องเรียน  ความซ้ าซ้อนของเน้ือหาวิชา  ความสอดคล้องของ
เน้ือหาวิชากับความต้องการของตลาดแรงงานในปัจจุบัน  และความเหมาะสมของการจัดตารางสอนในแต่
ละภาคการศึกษา  มีผลการประเมินดังแสดงในตารางท่ี 4.3 
 
ตารางที่ 4.3   ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านบริบท 

ความคิดเห็นต่อด้านบริบท 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. จ านวนวิชาที่ต้องเรียนตามหลักสูตรมีความ
เหมาะสม 

3.80 0.726 มาก 

2. เน้ือหาของหลายวิชาที่เรียนมีความซ้ าซ้อนกัน 3.67 0.785 มาก 
3. เน้ือหาวิชาที่ได้เรียนตามหลักสูตรมีความ
สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานใน
ปัจจุบัน 

 
3.68 

 
0.701 

 
มาก 

4. การจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษามีความ
เหมาะสม 

3.58 0.827 มาก 

 
รวม 

 
3.68 

 
0.521 

 
มาก 
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 จากตารางท่ี 4.3  พบว่า นักศึกษาเ ห็นว่า บริบทโดยรวมของหลักสูตรบริหารธุรกิจ มีความ
เหมาะสม อยู่ในระดับ “มาก” โดยมีค่าเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.68  และเมื่อพิจารณาในแต่ละประเด็น
ย่อย พบว่า ทุกประเด็นมีความเหมาะสมอยู่ในระดับ  “มาก” ยกเว้นประเด็นท่ีว่า เน้ือหาของหลายวิชาที่
เรียนมีความซ้ าซ้อนกัน ซึ่งเป็นข้อความในเชิงลบ หากมีคะแนนเฉล่ียมาก แสดงว่า ประเด็นดังกล่าวมีนัยท่ี
ไม่ดีเท่าใดนัก ท้ังน้ี ประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียความคิดเห็นสูงกว่าประเด็นอื่นๆ คือ  จ านวนวิชาที่ต้องเรียนตาม
หลักสูตรมีความเหมาะสม มีค่าเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.80  รองลงมา ได้แก่ ประเด็นในเร่ืองของ
เน้ือหาวิชาที่ได้เรียนตามหลักสูตรมีความสอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานในปัจจุบัน มี
ค่าเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.68 
 

2.1.3 ผลการประเมินด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตรในทัศนะของนักศึกษา 
  ผลการประเมินด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตรบริหารธุรกิจในทัศนะของนักศึกษา มี
รายละเอียดดังแสดงในตารางท่ี 4.4 
 
ตารางที่ 4.4   ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านปัจจัยน าเข้า 

ความคิดเห็นต่อด้านปัจจัยน าเข้า 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. ปริมาณอาจารย์เพียงพอต่อรายวิชาที่เปิดสอน 3.69 0.773 มาก 
2. อาจารย์มีความรู้ความเข้าใจและมี
ประสบการณ์ในรายวิชาที่สอนเป็นอย่างดี 

3.79 0.736 มาก 

3. อาจารย์มีความสามารถในการถ่ายทอดเน้ือหา
ให้เข้าใจได้อย่างชัดเจน 

3.73 0.734 มาก 

4. เน้ือหาที่อาจารย์สอนมีคว ามทันสมัยและ
สอดคล้องกับสภาพการณ์ปัจจุบัน 

3.67 0.774 มาก 

5. อาจารย์ได้จัดเตรียมต าราหรือเอกสาร
ประกอบการสอนให้นักศึกษาได้ใช้ประกอบการ
เรียน 

 
3.73 

 
0.781 

 
มาก 

6. อาคารสถานท่ีและห้องเรียนมีจ านวนเพียงพอ 3.66 0.819 มาก 
7. ห้องคอมพิวเตอร์มีจ านวนเพียงพอ 3.56 0.899 มาก 
8. วัสดุอุปกรณ์ในห้องเรียน เช่น โต๊ะ เก้าอี้ เครื่อง
ฉายภาพ เครื่องเสียง ฯลฯ มีเพียงพอ 

3.46 0.912 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.4   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านปัจจัยน าเข้า 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

9. สถานท่ีส าหรับจัดกิจกรรมเสริมสร้างการเรียนรู้
นอกจากการเรียนการสอนในห้องเรียนมีอย่าง
เพียงพอ 

 
3.47 

 
0.828 

 
ปานกลาง 

 
รวม 

 
3.64 

 
0.473 

 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.4  พบว่า  นักศึกษามีความคิดเห็นต่อปัจจัยน าเข้าโดยรวมของหลักสูตร
บริหารธุรกิจ อยู่ในระดับ “มาก” โดยมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.64  เมื่อพิจารณารายละเอียด
ต่างๆ ในด้านปัจจัยน าเข้า พบว่า เกือบทุกประเด็นมีความเหมาะสมอยู่ในระดับ “มาก” ยกเว้นในเร่ืองของ 
ความเพียงพอของวัสดุอุปกรณ์ในห้องเรียน เช่น โต๊ะ เก้าอี้ เครื่องฉายภาพ เครื่องเสียง ฯลฯ และการมี
สถานท่ีส า หรับจัดกิจกรรมเสริมสร้างการเรียนรู้นอกจากการเรียนการสอนในห้องเรียนอย่างเพียงพอ ท่ี
นักศึกษามีความคิดเห็นต่อท้ัง 2 ประเด็นดังกล่าว อยู่ในระดับ “ปานกลาง”  
 ส าหรับปัจจัยน าเข้าที่ได้รับคะแนนเฉล่ียสูงสุด ได้แก่ ประเด็นเร่ือง “อาจารย์มีความรู้ความเข้าใจ
และมีประสบการณ์ในรายวิชาที่สอนเป็นอย่างดี” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.79 อยู่ในระดับ “มาก” รองลงมา 
ได้แก่  “อาจารย์มีความสามารถในการถ่ายทอดเน้ือหาให้เข้าใจได้อย่างชัดเจน” และ “อาจารย์ได้จัดเตรียม
ต าราหรือเอกสารประกอบการสอนให้นักศึกษาได้ใช้ประกอบการเรียน” มีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็น เท่ากับ 
3.73 อยู่ในระดับ “มาก”  
 

2.1.4 ผลการประเมินด้านกระบวนการของหลักสูตรในทัศนะของนักศึกษา 
  ผลการประเมินด้านกระบวนการของหลักสูตรบริหารธุรกิจในทัศนะของนักศึกษา มี
รายละเอียดดังแสดงในตารางท่ี 4.5 
ตารางที่ 4.5   ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านกระบวนการ 

ความคิดเห็นต่อด้านกระบวนการ 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. อาจารย์แจ้งวัตถุประสงค์รายวิชาและ  
แนวทางการเรียนให้นักศึกษาทราบก่อนเรียน 

3.69 0.732 มาก 
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ตารางที่ 4.5   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านกระบวนการ 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

2. อาจารย์สอนตามวัตถุประสงค์และเน้ือหาวิชา
ท่ีระบุไว้ในหลักสูตรครบถ้วน 

3.68 0.715 มาก 

3. อาจารย์เปิดโอกาสให้นักศึกษามีส่วนร่วมใน
กิจกรรมการเรียนการสอน 

3.69 0.751 มาก 

4. อาจารย์ใช้ส่ือการเรียนการสอน (นอกจาก
เอกสาร) ท่ีเหมาะสม 

3.63 0.811 มาก 

5. อาจารย์ส่งเสริมให้ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ
ประกอบการเรียนรู้ 

3.65 0.778 มาก 

6. อาจารย์กระตุ้นให้นักศึกษาคิดวิเคราะห์
แก้ปัญหา 

3.73 0.774 มาก 

7. อาจารย์ฝึกให้นักศึกษาได้ท างานร่วมกันเป็น
กลุ่ม 

3.80 0.777 มาก 

8. มีการจัดกิจกรรมอื่นท่ีส่งเสริมการเรียนรู้
นอกจากการสอนในห้องเรียน 

3.60 0.755 มาก 

9. มีการส่งเสริมให้ผู้เรียนมีคุณธรรมจริยธรรม 
ซื่อสัตย์และรับผิดชอบต่อสังคม 

3.70 0.740 มาก 

10 . อาจารย์มีเวลาให้นั กศึกษาสามารถขอ
ค าแนะน าปรึกษานอกเวลาเรียน 

3.50 0.841 มาก 

11 . อาจารย์แจ้งเกณฑ์การประเมินผลให้
นักศึกษาทราบอย่างชัดเจน 

3.65 0.785 มาก 

 
รวม 

 
3.66 

 
0.429 

 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.5 จะเห็นได้ว่า โดยภาพรวมองค์ประกอบด้านกระบวนการของหลักสูตร
บริหารธุรกิจบัณฑิต ได้รับค ะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ  3.66 อยู่ในระดับ “มาก”  เมื่อพิจารณา
รายละเอียดในแต่ละประเด็นย่อย พบว่า ทุกประเด็นมีความเหมาะสมอยู่ในระดับ “มาก” เช่นเดียวกัน  ท้ังน้ี 
ประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงกว่าประเด็นอื่นๆ ได้แก่ “อาจารย์ฝึกให้นักศึกษาได้ท างานร่วมกันเป็นก ลุ่ม” มี
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คะแนนเฉล่ีย เท่ากับ 3.80  รองลงมา เป็นเรื่องของการที่ “อาจารย์กระตุ้นให้นักศึกษาคิดวิเคราะห์
แก้ปัญหา ” มีคะแนนเฉล่ีย เท่ากับ 3.73 และ “มีการส่งเสริมให้ผู้เรียนมีคุณธรรมจริยธรรม ซื่อสัตย์และ
รับผิดชอบต่อสังคม ” มีคะแนนเฉล่ีย เท่ากับ 3.70 ตามล าดับ  ส่วนประเด็นท่ีได้รับคะแนนเฉล่ียต่ ากว่า
ประเด็นอื่นๆ ได้แก่ “อาจารย์มีเวลาให้นักศึกษาสามารถขอค าแนะน าปรึกษานอกเวลาเรียน ” มีคะแนน
เฉล่ียความคิดเห็น เท่ากับ 3.50 
 

2.1.5 ผลการประเมินความคิดเห็นของนักศึกษาต่อหลักสูตรในด้านประโยชน์ที่ได้รับ
จากการศึกษา 
  จากการสอบถามควา มคิดเห็นของนักศึกษาโดยให้พิจารณาถึงประโยชน์ท่ีได้รับจาก
การศึกษา มีรายละเอียดดังแสดงในตารางท่ี 2.6 ดังน้ี 
 
ตารางที่ 4.6   ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านประโยชน์ท่ีได้รับจากการศึกษา 

ความคิดเห็นต่อด้านประโยชน์ที่ได้รับ 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. ความรู้ท่ีได้รับช่วยท าให้ได้พัฒนาตนเองเป็น
อย่างมาก 

3.69 0.760 มาก 

2. ความรู้ท่ีได้รับสามารถน าไปใช้ประโยชน์ใน
ชีวิตประจ าวันได้ 

3.69 0.844 มาก 

3. ความรู้ท่ีได้รับสามารถน าไปใช้ในการท างาน
หรือการประกอบอาชีพได้เป็นอย่างดี 

3.89 0.743 มาก 

4. ความรู้และคุณวุฒิที่ได้รับจากการศึกษาตาม
หลักสูตรน้ีช่วยท าให้ได้รับการยอมรับจากสังคม
โดยท่ัวไปมากยิ่งขึ้น 

3.91 0.728 มาก 

 
รวม 

 
3.79 

 
0.542 

 
มาก 

 
 จากต ารางท่ี 4.6 พบว่า โดยรวมนักศึกษามีความเห็นว่าป ระโยชน์ท่ีได้รับจากการศึกษาใน
หลักสูตรน้ี อยู่ในระดับ “มาก” โดยมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.79  เมื่อพิจารณาในแต่ละประเด็น
ย่อย พบว่า ทุกประเด็นได้รับคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นอยู่ในระดับ “มาก” โดยประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ีย
สูงสุด ได้แก่ “ความรู้และคุณวุฒิที่ได้รับจากการศึกษาตามหลักสูตรน้ีช่วยท าให้ได้รับการยอมรับจากสังคม



40 
 

โดยท่ัวไปมากยิ่งขึ้น ” มีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.91 รองลงมา ได้แก่ “ความรู้ท่ีได้รับสามารถ
น าไปใช้ในการท างานหรือการประกอบอาชีพได้เป็นอย่างดี” มีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.89 
 

2.1.6 ข้อ คิดเห็นเพิ่มเติมและข้อเสนอแนะอื่นๆ ของนักศึกษาต่อหลักสูตร
บริหารธุรกิจบัณฑิต 

นักศึกษาท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่างได้แสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมและเสนอแนะให้มีการปรับปรุง
พัฒนาในเร่ืองต่างๆ สรุปได้ดังน้ี 

1) ด้านบริบทของหลักสูตร 
1.1) ควรมีการปรับปรุงการจัดตารางเรียนในแต่ละภาคการ ศึกษาให้มีความ

เหมาะสม เช่น  รายวิชาในบางภาคการศึกษามีจ านวนค่อนข้างมาก ท าให้เกิดความสับสนและ
ความเครียดในการเรียน  บางรายวิชาไม่เหมาะกับการเรียนในภาคการศึกษาภาคฤดูร้อน บางรายวิชาไม่
สามารถเรียนพร้อมกันในภาคการศึกษาเดียวกันได้ เป็นต้น 

1.2) ควรปรับเปล่ียนชื่อวุฒิการศึ กษาในสาขาวิชาเอกเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ ให้ผู้ท่ี
ส าเร็จการศึกษาได้รับวุฒิการศึกษาเป็น เศรษฐศาสตร์บัณฑิต (ปัจจุบันชื่อปริญญาเป็นบริหารธุรกิจ
บัณฑิต)  

1.3) ควรเน้นการเสริมสร้างความรู้ด้านภาษาอังกฤษ และการใช้โปรแกรม
คอมพิวเตอร์ เน่ืองจากเป็นความรู้ท่ีนักศึกษาต้องน าไปใช้ใ นการปฏิบัติงานจริงภายหลังจากส าเร็จ
การศึกษา 

2) ด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตร 
2.1) ควรปรับปรุงอุปกรณ์ประกอบการสอนในห้องเรียนและบ ารุงรักษาให้อยู่ในสภาพ

ท่ีใช้งานได้อยู่เสมอ และควรจัดหาอุปกรณ์ท่ีทันสมัยมาใช้ประกอบการจัดการเรียนการสอน 
2.2) ควรเพิ่มจ านวนห้องปฏิบัติการ คอมพิวเตอร์ให้เพียงพอต่อการจัดการเรียนการ

สอน 
2.3) ควรเพิ่มเติมส่ิงอ านวยความสะดวกภายในมหาวิทยาลัย โดยเฉพาะลิฟท์ซึ่งมีไม่

เพียงพออย่างยิ่งโดยเฉพาะช่วงเวลาเร่งด่วน 
3) ด้านกระบวนการของการใช้หลักสูตร 

3.1) การจัดการเรียนการสอนวิชาทางด้านการเงิน บัญชี ควรมีการอธิบาย
รายละเอียดเพิ่มเติมเพื่อให้เกิดความเข้าใจมากยิ่งขึ้น 

3.2) ควรจัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรู้ในลักษณะท่ีน านักศึกษาออกไปศึกษาดูงาน
ภายนอกมหาวิทยาลัย เพื่อให้เห็นสภาพการท างานจริงขององค์กรภายนอก 

3.3) ควรพัฒนาสื่อการสอนให้มีความทันสมัยมากขึ้น 
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3.4) ควรมีการจัดกิจกรรมเตรียมความพร้อมให้แก่นักศึกษาก่อนการเรียนวิชาการฝึก
ประสบการณ์วิชาชีพ ซึ่งนักศึกษาต้องออกไปฝึกงานตามหน่วยงานและองค์กรต่างๆ 

3.5) ควรมีการจัดกิจกรรมสังสรรค์เพื่อเป็นการเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีร่วมกันใน
หมู่นักศึกษา 

 
2.2 ความคิดเห็นต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตของบัณฑิต 

ในส่วนความคิดเห็นของกลุ่มบัณฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาแล้ว ต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต 
คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร โดยพิจารณาองค์ประกอบของหลักสูตรใน 4 ส่วน ซึ่ง
ประกอบด้วย  การประเมินบริบท  การประเมินปัจจัยน าเข้า  การประเมินกระบวนการ  และการประเมิน ถึง
ประโยชน์ท่ีได้รับจาการศึกษา  ปรากฏผลการประเมินดังแสดงในตารางท่ี 2.7- 2.11 ดังน้ี 

 
2.2.1 ลักษณะพื้นฐานส่วนบุคคลของบัณฑิต 

ส าหรับกลุ่มบัณฑิตซึ่งเป็นผู้ท่ีส าเร็จการศึกษาตามหลักสูตรแล้ว มีผู้ให้ข้อมูลเป็นกับการ
ประเมินหลักสูตร เป็นจ านวน 430 ราย มีลักษณะพื้นฐานส่วนบุคคล ดังรายละเอียดในตารางท่ี 2.7 ดังน้ี 

 
ตารางที่ 4.7  ลักษณะท่ัวไปของบัณฑิตสาขาวิชาบริหารธุรกิจท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่าง 
           n = 430 

ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 
1. เพศ   
    1.1 ชาย 86 20.0 
    1.2 หญิง 344 80.0 
2. อายุ   
    2.1 น้อยกว่า 25 ป ี 153 35.6 
    2.2  25 - 35 ป ี 240 55.8 
    2.3  36 – 45 ปี 35 8.1 
    2.4 มากกว่า 45 ปี 2 0.5 
3. ประเภท   
    3.1 ภาคปกติ 111 25.8 
    3.2 ภาค กศ.พท. 35 8.1 
    3.3 ภาค กศ.พบ. 284 66.1 
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ตารางที่ 4.7  (ต่อ) 
ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 

4. โปรแกรมวิชา   
    4.1 การจัดการท่ัวไป 168 39.1 
    4.2 การตลาด 77 17.9 
    4.3 บริหารทรัพยากรมนุษย์ 44 10.2 
    4.4 คอมพิวเตอร์ธุรกิจ 52 12.1 
    4.5 การบัญชี 83 19.3 
    4.6 เศรษฐศาสตร์ 6 1.4 
5. เกรดเฉล่ีย   
    5.1  2.00 – 2.50 97 22.6 
    5.2  2.51 – 3.00 197 45.8 
    5.3  3.01 – 3.50 124 28.8 
    5.4  มากกว่า 3.50 12 2.8 
6. สถานภาพการท างาน   
    6.1 ท างานแล้ว 390 90.7 
    6.2 ยังไม่ได้ท างาน 40 9.3 
7. เหตุผลอันดับแรกท่ีท าให้ตัดสินใจเข้าศึกษาต่อในสาขา
บริหารธุรกิจบัณฑิตของมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 

  

    7.1 ชื่อเสียง/ความน่าเชื่อถือ 75 17.4 
    7.2 มีตลาดแรงงานรองรับ 138 32.1 
    7.3 ความต้องการของผู้ปกครอง 24 5.6 
    7.4 มีเพื่อน/ญาติในมหาวิทยาลัย 33 7.7 
    7.5 การเดินทางสะดวก 111 25.8 
    7.6 ค่าใช้จ่ายเหมาะสม 45 10.5 
    7.7 อื่นๆ  4 0.9 
  

จากตารางท่ี 4.7 แสดงถึงลักษณะพื้นฐานส่วนบุคคลของบัณฑิตท่ีให้ข้อมูลในครั้งน้ี พบว่า ส่วน
ใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 80.0  มีอายุระหว่าง 25-35 ปี เป็นจ านวนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.8  
ประเภทของนักศึกษา ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา ภาค กศ .พบ. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.1 ส่วนใหญ่เป็น
บัณฑิตในโปรแกรมวิชาการจัดการท่ัวไป คิดเป็นร้อยละ 39.1  รองลงมาเป็นบัณฑิตโปรแกรมวิชาการบัญชี 
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คิดเป็นร้อยละ 19.3 ผลการศึกษาของบัณฑิต มีเกรดเฉล่ียอยู่ในช่วง 2.51-3.00 คิดเป็นร้อยละ 45.8  
รองลงมา เป็นผู้ท่ีมีเกรดเฉล่ียอยู่ในช่วง 3.01-3.50 คิดเป็นร้อยละ 28.8 บัณฑิตส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 
90.7 ท างานแล้ว และมีผู้ระบุว่า เหตุผลส าคัญอันดับแรกท่ีท าให้ตัดสินใจเข้าศึกษาต่อในหลักสูตรน้ี คือ มี
ตลาดแรงงานรองรับ คิดเป็นร้อยละ 32.1  รองลงมา ร้อยละ 25.8 เห็นว่าเหตุผลส าคัญ คือ การเดินทาง
สะดวก  
 

2.2.2 ผลการประเมินด้านบริบทของหลักสูตรในทัศนะของบัณฑิต 
  การประเมินด้านบริบทของหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในทัศนะของบัณฑิตท่ีส าเร็จ
การศึกษาแล้ว มีผลการประเมินดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี 4.8 ดังน้ี 
 
ตารางที่ 4.8   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านบริบท 

ความคิดเห็นต่อด้านบริบท 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. จ านวนวิชาที่ต้องเรียนตามหลักสูตรมีความ
เหมาะสม 

3.83 0.608 มาก 

2. เน้ือหาของหลายวิชาที่เรียนมีความซ้ าซ้อนกัน 3.35 0.732 ปานกลาง 
3. เน้ือหา วิชาที่ได้เรียนตามหลักสูตรมีความ
สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานใน
ปัจจุบัน 

 
3.74 

 
0.734 

 
มาก 

4. การจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษามีความ
เหมาะสม 

3.47 0.755 ปานกลาง 

 
รวม 

 
3.64 

 
0.475 

 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.8 พบว่า โดยภาพรวม บัณฑิตมีความเห็นว่า บริบทของหลักสู ตรบริหารธุรกิจ มี
ความเหมาะสมอยู่ในระดับ “มาก” โดยมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.64  เมื่อพิจารณาในแต่ละ
ประเด็นย่อย พบว่า ประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงกว่าประเด็นอื่นๆ คือ “จ านวนวิชาที่ต้องเรียนตามหลักสูตร
มีความเหมาะสม ” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.83 รองลงมา คือ “เน้ือหาวิชาที่ได้เรียนตามหลักสูตรมีความ
สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานในปัจจุบัน ” ได้รับคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.74 อยู่ในระดับ 
“มาก”  ส่วนประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียต่ ากว่าประเด็นอื่นๆ คือ “การจัดตารางสอนแต่ละภาคการศึกษามีความ
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เหมาะสม” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.47 อยู่ในระดับ “ปานกลาง” ท้ังน้ี ในส่วนของประเด็น “เน้ือหาของหลายวิชา
ท่ีเรียนมีความซ้ าซ้อนกัน” ได้รับคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.35 ซึ่งต่ ากว่าประเด็นอื่นๆ แต่เน่ืองจากความคิดเห็น
ในเร่ืองดังกล่าวน้ี มีลักษณะข้อความเป็นเชิงลบ ซึ่งมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในระดับ “ปานกลาง”  
 

2.2.3 ผลการประเมินด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตรในทัศนะของบัณฑิต 
  ผลการประเมินด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตรบริหารธุรกิจในทัศนะของบัณฑิต มี
รายละเอียดดังแสดงในตารางท่ี 4.9 
 
ตารางที่ 4.9   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านปัจจัยน าเข้า 

ความคิดเห็นต่อด้านปัจจัยน าเข้า 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. ปริมาณอาจารย์เพียงพอต่อรายวิชาที่เปิดสอน 3.61 0.796 มาก 
2. อาจารย์มีความรู้ความเข้าใจและมี
ประสบการณ์ในรายวิชาที่สอนเป็นอย่างดี 

3.84 0.716 มาก 

3. อาจารย์มีความสามารถในการถ่ายทอดเน้ือหา
ให้เข้าใจได้อย่างชัดเจน 

3.83 0.622 มาก 

4. เน้ือหาที่อาจารย์สอนมีความทันสมัยและ
สอดคล้องกับสภาพการณ์ปัจจุบัน 

3.84 0.680 มาก 

5. อาจารย์ได้จัดเตรียมต าราหรือเอกสาร
ประกอบการสอนให้นักศึกษาได้ใช้ประกอบการ
เรียน 

 
3.78 

 
0.677 

 
มาก 

6. อาคารสถานท่ีและห้องเรียนมีจ านวนเพียงพอ 3.48 0.827 ปานกลาง 
7. ห้องคอมพิวเตอร์มีจ านวนเพียงพอ 3.22 0.964 ปานกลาง 
8. วัสดุอุปกรณ์ในห้องเรียน เช่น โต๊ะ เก้าอี้ เครื่อง
ฉายภาพ เครื่องเสียง ฯลฯ มีเพียงพอ 

3.29 0.898 ปานกลาง 

9. สถานท่ีส าหรับจัดกิจกรรมเสริมสร้างการเรียนรู้
นอกจากการเรียนการสอนในห้องเรียนมีอย่าง
เพียงพอ 

3.23 0.853 
 

ปานกลาง 

 
รวม 

 
3.58 

 
0.618 

 
มาก 
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 จากตารางท่ี 4.9 จะเห็นได้ว่า ในภาพรวมของปัจจัยน าเข้าของหลักสูตรในทัศนะของบัณฑิต มี
ความเหมาะสมอยู่ในระดับ “มาก” โดยมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเ ท่ากับ 3.58  เมื่อพิจารณาในแต่ละ
ประเด็นย่อย พบว่า ประเด็นท่ีได้รับคะแนนเฉล่ียสูงสุด คือ “อาจารย์มีความรู้ความเข้าใจและมี
ประสบการณ์ในรายวิชาที่สอนเป็นอย่างดี ” และ “เน้ือหาที่อาจารย์สอนมีความทันสมัยและสอดคล้องกับ
สภาพการณ์ปัจจุบัน ” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.84  รองลงมา คือ “อาจารย์มีความสามารถในการถ่ายทอด
เน้ือหาให้เข้าใจได้อย่างชัดเจน” มีค่าเฉล่ียเท่ากัน คือ 3.83 อยู่ในระดับ “มาก”  อย่างไรก็ตาม มีประเด็นท่ี
ได้รับคะแนนเฉล่ียต่ ากว่าประเด็นอื่นๆ โดยบัณฑิตท่ีให้ข้อมูล มีความเห็นว่าเหมาะสมอยู่ในระดับ “ปาน
กลาง” เท่านั้น  ได้แก่ ในเร่ืองของ “ห้องคอมพิวเตอร์มีจ านวนเพียงพอ ” ได้รับคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.22  
“สถานท่ีส าหรับจัดกิจกรรมเสริมสร้างการเรียนรู้นอกจากการเรียนการสอนในห้องเรียนมีอย่างเพียงพอ ” 
ได้รับคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.23  “วัสดุอุปกรณ์ในห้องเรียน เช่น โต๊ะ เก้าอี้ เครื่อง ฉายภาพ เครื่องเสียง ฯลฯ 
มีเพียงพอ ” ได้รับคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.29  และ “อาคารสถานท่ีและห้องเรียนมีจ านวนเพียงพอ ” ได้รับ
คะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.48 ตามล าดับ 
 

2.2.4 ผลการประเมินด้านกระบวนการของหลักสูตรในทัศนะของบัณฑิต 
  จากการสอบถามความคิดเห็นของบัณฑิตเกี่ยวกับกระบวนการของหลักสูตรบริหารธุรกิจ
บัณฑิต ปรากฏผลดังแสดงในตารางท่ี 4.10 ดังน้ี 
 
ตารางที่ 4.10   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านกระบวนการ 

ความคิดเห็นต่อด้านกระบวนการ 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. อาจารย์แจ้งวัตถุประสงค์รายวิชาและ  
แนวทางการเรียนให้นักศึกษาทราบก่อนเรียน 

3.87 0.751 มาก 

2. อาจารย์สอนตามวัตถุประสงค์และเน้ือหาวิชา
ท่ีระบุไว้ในหลักสูตรครบถ้วน 

3.87 0.687 มาก 

3. อาจารย์เปิดโอกาสให้นักศึกษามีส่วนร่วมใน
กิจกรรมการเรียนการสอน 

3.91 0.675 มาก 

4. อาจารย์ใช้ส่ือการเรียนการสอน (นอกจาก
เอกสาร) ท่ีเหมาะสม 

3.71 0.713 มาก 

5. อาจารย์ส่งเสริมให้ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ
ประกอบการเรียนรู้ 

3.76 0.741 มาก 
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ตารางที่ 4.10   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านกระบวนการ 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

6. อาจารย์กระตุ้นให้นักศึกษาคิดวิเคราะห์
แก้ปัญหา 

3.81 0.679 มาก 

7. อาจารย์ฝึกให้นักศึกษาได้ท างานร่วมกันเป็น
กลุ่ม 

3.99 0.695 มาก 

8. มีการจัดกิจกรรมอื่นท่ีส่งเสริมการเรียนรู้
นอกจากการสอนในห้องเรียน 

3.58 0.789 มาก 

9. มีการส่งเสริมให้ผู้เรียนมีคุณธรรมจริยธรรม 
ซื่อสัตย์และรับผิดชอบต่อสังคม 

3.93 0.703 มาก 

10 . อาจารย์มีเวลาให้นักศึกษาสามารถขอ
ค าแนะน าปรึกษานอกเวลาเรียน 

3.42 0.828 ปานกลาง 

11 . อาจารย์แจ้งเกณฑ์การประเมินผลให้
นักศึกษาทราบอย่างชัดเจน 

3.73 0.748 มาก 

 
รวม 

 
3.78 

 
0.508 

 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.10 แสดงให้เห็นว่า ในภาพรวมของกระบวนการ บัณฑิตท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่างเห็นว่ามี
ความเหมาะสมอยู่ในระดับ “มาก” โดยมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.78  เมื่อพิจารณาในแต่ละ
ประเด็นย่อย พบว่า ประเด็นท่ีได้รับคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นสูงสุด คือ “อาจารย์ฝึกให้นักศึกษาได้ท างาน
ร่วมกันเป็นกลุ่ม ” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.99  รองลงมา ได้แก่ ประเด็น “มีการส่งเสริมให้ผู้เรียนมีคุณธรรม
จริยธรรม ซื่อสัตย์และรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.93 และ “อาจารย์เปิดโอกาสให้นักศึกษามี
ส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนการสอน” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.91 ตามล าดับ  ท้ังน้ี ประเด็นท่ีบัณฑิตส่วนใหญ่
เห็นว่ามีความเหมาะสมน้อยกว่าประเด็นอื่นๆ ได้แก่ “อาจารย์มีเวลาให้นักศึกษาสามารถขอค าแนะน า
ปรึกษานอกเวลาเรียน” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.42 อยู่ในระดับปานกลาง 
 

2.2.5 ผลการประเมิ นความคิดเห็นของบัณฑิตต่อหลักสูตรในด้านประโยชน์ที่ได้รับ
จากการศึกษา 
  ในส่วนของการสอบถามความคิดเห็นของบัณฑิตในประเด็นของประโยชน์ท่ีได้รับจาก
การศึกษาในหลักสูตรน้ี มีรายละเอียดดังแสดงในตารางท่ี 4.11 ดังน้ี 
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ตารางที่ 4.11   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านประโยชน์ท่ีได้รับจากการศึกษา 

ความคิดเห็นต่อด้านประโยชน์ที่ได้รับ 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. ความรู้ท่ีได้รับช่วยท าให้ได้พัฒนาตนเองเป็น
อย่างมาก 

3.88 0.685 มาก 

2. ความรู้ท่ี ได้รับสามารถน าไปใช้ประโยชน์ใน
ชีวิตประจ าวันได้ 

3.91 0.682 มาก 

3. ความรู้ท่ีได้รับสามารถน าไปใช้ในการท างาน
หรือการประกอบอาชีพได้เป็นอย่างดี 

3.85 0.773 มาก 

4. ความรู้ท่ีได้รับช่วยท าให้มีความเจริญก้าวหน้า
ในอาชีพการงาน 

3.86 0.745 มาก 

5. ความรู้และคุณวุฒิที่ได้ รับจากการศึกษาตาม
หลักสูตรน้ีช่วยท าให้ได้รับการยอมรับจากสังคม
การท างานและสังคมโดยท่ัวไปมากยิ่งขึ้น 

 
3.94 

 
0.757 

 
มาก 

 
รวม 

 
3.89 

 
0.611 

 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.11 พบว่า โดยภาพรวมบัณฑิตท่ีเป็นตัวอย่างในครั้งน้ีมีความเห็นว่า ประโยชน์ท่ี
ได้รับจากการศึกษาในหลักสูตรน้ี อยู่ในระดับ “มาก” มีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากัย 3.89 โดยประเด็น
ท่ีมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นสูงสุด คือ “ความรู้และคุณวุฒิที่ได้รับจากการศึกษาตามหลักสูตรน้ีช่วยท าให้
ได้รับการยอมรับจากสังคมการท างานและสังคมโดยท่ัวไปมากยิ่งขึ้น” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.94 รองลงมา คือ  
“ความรู้ท่ีได้รับสามารถน าไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ าวันได้” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.91  และ “ความรู้ท่ีได้รับ
ช่วยท าให้ได้พัฒนาตนเองเป็นอย่างมาก” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.88 อยู่ในระดับ “มาก”  
 

2.2.6 ข้อคิดเห็นเพิ่มเติมและข้อเสนอแนะอื่นๆ ของบัณฑิตต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจ
บัณฑิต 
  จากการสอบถามความคิดเห็นด้วยข้อค าถามปลายเปิด เพื่อให้บัณฑิตแสดงข้อคิดเห็น
เพิ่มติมและให้การเสนอแนะในเร่ืองต่างๆ เพื่อเป็นการปรับปรุงหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต มีบัณฑิตเสนอ
ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ สรุปได้ดังน้ี 
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1) ด้านบริบทของหลักสูตร 
1.1) ควรมีการเสริมสร้างชื่อเสียงและภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยให้ทัดเทียมกับ

มหาวิทยาลัยชั้นน าอื่นๆ 
1.2) ควรมีหลักสูตรทางด้านบัญชีโดยตรง (ปัจจุบันสาขาการบัญชี เป็นสาขาวิชาหน่ึง

ในหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต) 
1.3) ควรเพิ่มเติมรายวิชาที่มีความทันสมัยและสอดคล้องกับสภาพการณ์ทาง

เศรษฐกิจสังคมปัจจุบัน 
1.4) ควรเพิ่มเติมการสอนด้านภาษาอังกฤษและการใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ ให้

สามารถน าไปปรับใช้ในการท างานจริงได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
1.5) ควรเพิ่มเติมเน้ือหาการเรียนท่ีเกี่ยวกับ ISO มากยิ่งขึ้น เน่ืองจากเป็นเรื่องท่ีมี

ความส าคัญเร่ืองหน่ึงส าหรับการท างานในปัจจุบัน 
1.6) ควรจัดล าดับรายวิชาที่เรียนในแต่ละภาคการศึกษาให้เหมาะสม ว่าวิชาใดควร

เรียนก่อนท่ีจะเป็นเรียนอีกวิชา เพื่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจท่ีต่อเน่ืองกัน 
1.7) ควรพิจารณาและตรวจสอบการจัดตารางเรียนให้กับนักศึกษาเพื่อไม่ให้เกิด

ความผิดพลาด 
1.8) ควรปรับปรุงการแจ้งข่าวสารต่างๆ ของมหาวิทยาลัยให้นักศึกษาได้รับทราบกัน

อย่างท่ัวถึง  
2) ด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตร 

2.1) ควรเพิ่มจ านวนห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ ท่ีทันสมัย
ให้มากขึ้นกว่าที่เป็นอยู่ 

2.2) ควรจัดอาจารย์ที่จะไปสอนตามศูนย์บริการการศึกษานอกท่ีต้ังมหาวิทยาลัยให้มี
จ านวนเพียงพอและเหมาะสมกับจ านวนนักศึกษา 

2.3) ควรจัดหาอาจารย์ที่เป็นชาวต่างประเทศมาสอนเป็นการเพิ่มเติม เพื่อเป็นการ
เพิ่มศักยภาพให้แก่นักศึกษา 

2.4) ควรพัฒนาสื่อการสอนท่ีมีความทันสมัยและน่าสนใจ และเน้ือหาที่น ามาสอน
ควรเป็นปัจจุบัน สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน 

2.5) ควรมีการจัดการสอนเกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมในการสัมภาษณ์งาน เพื่อ
เป็นการเตรียมความพร้อมให้กับนักศึกษาก่อนไปท างานจริง 

2.6) ควรปรับปรุงส่ิงอ านวยความสะดวกในบริเวณมหาวิทยาลัย โดยเฉพาะลิฟท์ ให้มี
ความปลอดภัยในการใช้งานอยู่เสมอ 
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2.7) ควรปรับปรุงอุปกรณ์ประกอบกา รเรียนการสอนในห้องเรียนให้ทันสมัย และ
สามารถใช้งานได้อยู่เสมอ 

2.8) ควรจัดให้อาจารย์ประจ าในมหาวิทยาลัยเป็นผู้สอนหลักมากกว่าจัดอาจารย์
พิเศษท่ีเป็นบุคลากรภายนอกมหาวิทยาลัย 

2.9) การเชิญบุคคลภายนอกมาเป็นอาจารย์พิเศษ ควรพิจารณาคัดเลือกผู้ท่ี มี
ประสบการณ์ในรายวิชาที่สอน และควรมีการเตรียมความพร้อมในการสอน 

3) ด้านกระบวนการของการใช้หลักสูตร 
3.1) ควรเพิ่มกิจกรรมการฝึกปฏิบัติ เพื่อให้นักศึกษาได้ฝึกฝนการน าความรู้ ตาม

ทฤษฎีท่ีศึกษาไปใช้ในทางปฏิบัติได้จริง  
3.2) ควรจัดให้มีกิจกรรมการเรียนรู้นอกมหาวิทยาลัย เช่น การศึกษาดูงานนอก

สถานท่ี การศึกษาค้นคว้านอกห้องเรียน เป็นต้น 
3.3) ควรจัดให้มีกิจกรรมส่งเสริมวิชาการ เช่น การจัดสัมมนาทางวิชาการ ให้มาก

ยิ่งขึ้น 
3.4) ควรให้นักศึกษาได้ขอค าแนะน าปรึกษานอกเวลาเรียนได้มากขึ้นกว่าที่เป็นอยู่ 
3.5) ควรให้นักศึกษาได้มีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรมเพื่อสังคม 

 

2.3 ความคิดเห็นต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตของอาจารย์ 
ในส่วนความคิดเห็นของกลุ่มอาจารย์ผู้สอน ต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต คณะวิทยาการ

จัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร โดยพิจารณาองค์ประกอบของหลักสูตรใน 4 ส่วน ซึ่งประกอบด้วย  
การประเมินบริบท  การประเมินปัจจัยน าเข้า  การประเมินกระบวนการ  และการประเมินผลผลิต  ปรากฏ
ผลสรุปดังแสดงในตารางท่ี 2.12- 2.16 ดังน้ี 

 

2.3.1 ลักษณะพื้นฐานส่วนบุคคลของอาจารย์ 
การส ารวจความคิดเห็นกลุ่มอาจารย์ผู้สอนในคณะวิทยาการจัดการ มีผู้ให้ข้อมูล จ านวน 

37 ราย โดยมีลักษณะพื้นฐานส่วนบุคคล ดังแสดงในตารางท่ี 4.12 ดังน้ี 
 

ตารางที่ 4.12  ลักษณะท่ัวไปของอาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาบริหารธุรกิจท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่าง 
           n = 37 

ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 
1. เพศ   
    1.1 ชาย 14 37.8 
    1.2 หญิง 23 62.2 
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ตารางที่ 4.12  (ต่อ) 
ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 

2. อายุ   
    2.1 น้อยกว่า 25 ป ี - - 
    2.2  25 – 35 ปี 9 24.3 
    2.3  36 – 45 ปี 17 45.9 
    2.4 มากกว่า 45 ป ี 11 29.7 
3. อายุงาน   
    3.1 น้อยกว่า 5 ป ี 12 32.4 
    3.2  5 – 10 ป ี 9 24.3 
    3.3  10 – 15 ปี 9 24.3 
    3.4 มากกว่า 15 ป ี 7 19.0 
4. วุฒิการศึกษา   
    4.1 ปริญญาโท 27 73.0 
    4.2 ปริญญาเอก 10 27.0 
5. โปรแกรมวิชา   
    5.1 การจัดการท่ัวไป 15 40.6 
    5.2 การตลาด 8 21.6 
    5.3 การบริหารทรัพยากรมนุษย ์ 5 13.5 
    5.4 คอมพิวเตอร์ธุรกิจ - - 
    5.5 การบัญชี 4 10.8 
    5.6 อื่นๆ 5 13.5 
6. การอบรมด้านวิชาชีพคร ู   
    6.1 เคยเข้ารับการอบรม 24 64.9 
    6.2 ไม่เคยเข้ารับการอบรม 13 35.1 
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ตารางที่ 4.12  (ต่อ) 
ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 

7. ภาระงานอื่นๆ นอกจากงานสอน   (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ)  
    7.1 งานบริหาร 11 29.7 
    7.2 งานวิจัย 20 54.1 
    7.3 งานบริการชุมชน 6 16.2 
    7.4 งานท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 7 18.9 
    7.5 งานอาจารย์ที่ปรึกษา 32 86.5 
    7.6 อื่นๆ 6 16.2 
 
 จากตารางท่ี 4.12 ซึ่งแสดงถึงลักษณะพื้นฐานส่วนบุคคลของอาจารย์ผู้สอนท่ีเป็นผู้ให้ข้อมูลในครั้ง
น้ี ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 62.2  เป็นผู้ท่ีมีอายุระหว่าง 36-45 ปี เป็นจ านวนมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 45.9  ส่วนใหญ่มีอายุงานน้อยกว่า 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 32.4  และมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท 
คิดเป็นร้อยละ 73.0 สังกัดในโปรแกรมวิชาการจัดการท่ัวไป เป็นจ านวนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.6  และ
ส่วนใหญ่เคยเข้ารับการอบรมด้านวิชาชีพครูมาแล้ว คิดเป็นร้อยละ 64.9 นอกจากภาระงานสอนแล้ว ยังมี
อาจารย์หลายท่านท่ีมีภาระงานอื่นท่ีต้องรับผิดชอบด้วย โดยจากการสอบถามในท่ีน้ี ให้ผู้ตอบสามารถเลือก
ค าตอบได้มากกว่า 1 รายการ ปรากฏว่า อาจารย์ส่วนใหญ่ถึงร้ อยละ 86.5 ปฏิบัติหน้าที่อาจารย์ที่ปรึกษา 
และกว่าครึ่ง คือ ร้อยละ 54.1 มีภาระงานด้านการวิจัยอีกด้วย 
 
 

2.3.2 ผลการประเมินด้านบริบทของหลักสูตรในทัศนะอาจารย์ 
  การประเมินด้านบริบทของหลักสูตรบริหารธุรกิจ บัณฑิตในทัศนะของอาจารย์ผู้สอน ซึ่ง
พิจารณาในประเด็นเกี่ยวกั บ ความสอดคล้องของปรัชญาของหลักสูตรกับสภาพการณ์ทางเศรษฐกิจและ
สังคมในปัจจุบัน  วัตถุประสงค์ของหลักสูตร  และความสอดคล้องของรายวิชาที่เปิดสอนกับความต้องการ
แรงงานของสังคมในปัจจุบัน ผลการประเมินดังแสดงในตารางท่ี 4.13 ดังน้ี 
 
ตารางที่ 4.13   ความคิดเห็นของอาจารย์ต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านบริบท 

ความคิดเห็นต่อด้านบริบท 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. ปรัชญาของหลักสูตรมีความสอดคล้องกับ
สภาพการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน 

3.76 0.641 มาก 
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ตารางที่ 4.13   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านบริบท 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

2. วัตถุประสงค์ของหลักสูตรมีความชัดเจน 3.70 0.661 มาก 
3. รายวิชาที่สอนตามหลักสูตรมีความสอดคล้อง
กับความต้องการแรงงานของสังคมในปัจจุบัน 

3.51 0.804 มาก 

 
รวม 

 
3.66 

 
0.579 

 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.13 พบว่า บริบทของหลักสูตรโดยภาพรวมในทัศนะของอาจารย์ที่เป็นตัวอย่างใน
การวิจัยน้ี มีความเหมาะสมอยู่ในระดับ “มาก” โดยมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.66 เมื่อพิจารณา
ในแต่ละประเด็นย่อย พบว่า “ปรัชญาของหลักสูตรมีความสอดคล้องกับสภาพการณ์ทางเศรษฐกิจและ
สังคมในปัจจุบัน” ได้รับคะแนนเฉล่ียสูงสุด เท่ากับ 3.76  รองลงมา คือ “วัตถุประสงค์ของหลักสูตรมีความ
ชัดเจน” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.70 อยู่ในระดับ “มาก” 
 

2.3.3 ผลการประเมินด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตรในทัศนะของอาจารย์ 
  ในส่วนของการประเมินด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตรบริหารธุรกิจ บัณฑิตในทัศนะของ
อาจารย์ มีผลการประเมินดังแสดงในตารางท่ี 4.14 ดังน้ี 
 
ตารางที่ 4.14   ความคิดเห็นของอาจารย์ต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านปัจจัยน าเข้า 

ความคิดเห็นต่อด้านปัจจัยน าเข้า 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. วัสดุอุปกรณ์และโสตทัศนูปกรณ์ท่ีสนับสนุน
การสอนของอาจารย์มีจ านวนเพียงพอ 

3.57 0.929 มาก 

2. ห้องเรียนมีจ านวนเพียงพอ 3.65 0.889 มาก 
3. ห้องคอมพิวเตอร์มีจ านวนเพียงพอ 2.61 o.964 ปานกลาง 
4. สถานท่ีส าหรับจัดกิจกรรมเสริมสร้างการเรียนรู้
นอกจากการเรียนการสอนในห้องเรียน มีความ
เพียงพอ 

 
2.78 

 
0.866 

 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.14   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านปัจจัยน าเข้า 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

5. งบประมาณส าหรับการจัดกิจกรรมเสริมสร้าง
การเรียนรู้ให้แก่นักศึกษานอกจากการเรียนการ
สอนในห้องเรียนมีอย่างเพียงพอ 

 
2.78 

 
0.917 

 
ปานกลาง 

6. จ านวนอาจารย์เพียงพอกับการจัดการเรียน
การสอนตามหลักสูตร 

3.68 0.884 มาก 

7. บุคลากรสายสนับสนุนมีจ านวนเพียงพอ 3.00 0.913 ปานกลาง 
 

รวม 
 

3.13 
 

0.588 
 

ปานกลาง 
 
 จากตารางท่ี 4.14 จะเห็นได้ว่า โดยภาพรวมของปัจจัยน าเข้าของหลักสูตรบริหารธุรกิจ อาจารย์
ผู้สอนมีความเห็นว่า เหมาะสมในระดับ “ปานกลาง ” มีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 3.13  เมื่อ
พิจารณาในแต่ละประเด็นย่อย พบว่า ประเด็นท่ีได้รับคะแนนเฉล่ียสูงกว่าประเด็นอื่นๆ คือ “จ านวนอาจารย์
เพียงพอกับการจัดการเรียนการสอนตามหลักสูตร ” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.68 อยู่ในระดับ “มาก”  รองลงมา 
คือ “ห้องเรียนมีจ านวนเพียงพอ” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.65 อยู่ในระดับ “มาก” เช่นเดียวกัน ท้ังน้ี  ประเด็นท่ีมี
คะแนนเฉล่ียต่ ากว่าประเด็นอื่นๆ คือ “ห้องคอมพิวเตอร์มีจ านวนเพียงพอ ” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 2.61 อยู่
ในระดับ “ปานกลาง”  
 

2.3.4 ผลการประเมินด้านกระบวนการของหลักสูตรในทัศนะของอาจารย์ 
  จากการสอบถามความคิดเห็นของอาจารย์ผู้สอนเกี่ยวกับกระบวนการของหลั กสูตร
บริหารธุรกิจบัณฑิต ปรากฏผลดังแสดงในตารางท่ี 4.15 ดังน้ี 
 
ตารางที่ 4.15   ความคิดเห็นของอาจารย์ต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านกระบวนการ 

ความคิดเห็นต่อด้านกระบวนการ 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

1. รายวิชาที่ได้รับมอบหมายให้จัดการเรียนการ
สอนในภาคการศึกษาน้ี มีความเหมาะสม 

3.70 0.812 มาก 
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ตารางที่ 4.15   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านกระบวนการ 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

2. จ านวนชั่วโม งการสอนท่ีได้รับมอบหมายใน
ภาคการศึกษาน้ี มีความเหมาะสม 

3.53 0.971 มาก 

3. อาจารย์ มีการแจ้งวัตถุประสงค์รายวิชาและ  
แนวทางการสอนให้นักศึกษาทราบก่อนเรียน 

4.24 0.641 มาก 

4. มีการปรับเน้ือหาการสอนให้มีความทันสมัย
และสอดคล้องกับสภาพการณ์ปัจจุบันอยู่เสมอ 

4.16 0.646 มาก 

5. ในการสอนมีการก าหนดให้นักศึกษาได้ฝึกการ
ท างานร่วมกันเป็นกลุ่ม 

4.00 0.707 มาก 

6. มีการส่งเสริมให้นักศึกษาใช้เทคโนโลยี
สารสนเทศประกอบการเรียนรู้ 

4.00 0.717 มาก 

7. ในการสอนมีการกระตุ้นให้นักศึกษารู้จักคิด
วิเคราะห์แก้ปัญหา 

4.24 0.597 มาก 

8. มีการมอบหม ายให้นักศึกษาค้นคว้าเพิ่มเติม
นอกเวลาเรียน 

4.16 0.646 มาก 

9. มีการเปิดโอกาสให้นักศึกษามีส่วนร่วมใน
กิจกรรมการเรียนการสอน 

4.22 0.584 มาก 

10 . มีการจัดกิจกรรมอื่นท่ีส่งเสริมการเรียนรู้
นอกจากการสอนในห้องเรียน 

3.95 0.743 มาก 

11. ในการสอน นอกจากให้ความรู้ทางวิช าการ
แล้ว มีการส่งเสริมให้ผู้เรียนมีคุณธรรมจริยธรรม 
ซื่อสัตย์และรับผิดชอบต่อสังคม 

 
4.41 

 
0.599 

 
มาก 

12 . อาจารย์มีเวลาให้นักศึกษาขอค าแนะน า
ปรึกษานอกเวลาเรียน 

4.22 0.672 มาก 

13. อาจารย์ มีการแจ้งเกณฑ์การประเมินผลให้
นักศึกษาทราบอย่างชัดเจน 

4.41 0.644 มาก 

 
รวม 

 
4.08 

 
0.429 

 
มาก 
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 จากตารางท่ี 4.15 จะเห็นได้ว่า ในภาพรวมของด้านกระบวนการของหลักสูตร อาจารย์ผู้สอนเห็น
ว่ามีความเหมาะสมในระดับ “มาก” โดยมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 4.08 ซึ่งเมื่อพิจารณาใน
รายละเอียดแต่ละประเด็นย่อย พบว่า ประเด็นท่ีมีคะแนนสูงสุด ได้แก่ “ในการสอน นอกจากให้ความรู้ทาง
วิชาการแล้ว มีการส่งเสริมให้ผู้เรียนมีคุณธรรมจริยธรรม ซื่อสัตย์และรับผิดชอบต่อสังคม ” มีคะแนนเฉล่ีย
เท่ากับ 4.41 อยู่ในระดับ “มาก” เท่ากับประเด็นในเร่ืองของ “อาจารย์มีการแจ้งเกณฑ์การประเมินผลให้
นักศึกษาทราบอย่างชัดเจน”  ประเด็นท่ีได้รับคะแนนรองลงมา ได้แก่ “ในการสอนมีการกระตุ้นให้นักศึกษา
รู้จักคิดวิเคราะห์แก้ปัญหา” และ “อาจารย์มีการแจ้งวัตถุประสงค์รายวิชาและแนวทางการสอนให้นักศึกษา
ทราบก่อนเรียน” มีค่าเฉล่ียเท่ากัน เท่ากับ 4.24 อยู่ในระดับ “มาก”  ท้ังน้ี ประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียต่ ากว่ า
ประเด็นอื่นๆ คือ “จ านวนชั่วโมงการสอนท่ีได้รับมอบหมายในภาคการศึกษาน้ี มีความเหมาะสม ” มี
ค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.53 อยู่ในระดับ “มาก” 
 

2.3.5 ผลการประเมินด้านผลผลิตของหลักสูตรในทัศนะของอาจารย์ 
  ในส่วนของการประเมินด้านผลผลิตของหลักสูตรจากมุมมองของอาจารย์ ผู้สอน ซึ่งการที่
ให้อาจารย์ผู้สอนเป็นผู้พิจารณาประเมิน เน่ืองจากอาจารย์ผู้สอนเป็นผู้ท่ีมีความใกล้ชิดและได้รับทราบถึง
ลักษณะ ความรู้ความสามารถและพฤติกรรมของผู้เรียน ตลอดจนพัฒนาการในการเรียนรู้  โดยจะ
พิจารณาถึงคุณลักษณะตามกรอบมาตรฐานผลการเรียนรู้ตามท่ีส านักงา นคณะกรรมการการอุดมศึกษา 
(สกอ.) ได้ก าหนดไว้ ประกอบด้วย ด้านคุณธรรมจริยธรรม  ด้านความรู้  ด้านทักษะทางปัญญา  ด้าน
ทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ  และด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การส่ือสาร 
และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ  ผลการประเมินดังรายละเอียดท่ีแสดงในตารางท่ี 4.16 ดังน้ี  
 
ตารางที่ 4.16   ความคิดเห็นของอาจารย์ต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตในด้านผลผลิต 

ความคิดเห็นต่อด้านผลผลิต 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

ด้านคุณธรรมจริยธรรม    
1. นักศึกษามีคุณธรรมซื่อสัตย์ มีความรับผิดชอบ
และเสียสละ 

3.54 0.650 มาก 

2. นักศึกษามีระเบียบวินัยและเคารพในกฎกติกา
ของสังคม 

3.54 0.803 มาก 

3. นักศึกษามีความขยันหมั่นเพียร อดทน สู้งาน 3.38 0.794 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.16   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านผลผลิต 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

4. นักศึกษามีจิตส านึกต่อส่วนรวม ตระหนักถึง
การรักษาส่ิงแวดล้อม 

3.38 0.681 ปานกลาง 

5. นักศึกษามีเจตคติท่ีดีและตระหนักในคุณค่า
ของวิชาชีพ 

3.43 0.603 ปานกลาง 

 
รวมด้านคุณธรรมจริยธรรม 

 
3.45 

 
0.555 

 
ปานกลาง 

ด้านความรู ้    
6. นักศึกษาสามารถน าความรู้ท่ีได้รับไปต่อยอด
องค์ความรู้เดิมได้ 

3.27 0.732 ปานกลาง 

7 . นักศึกษามีความสามารถคิดเชื่อมโยง
ความสัมพันธ์ แนวคิด ทฤษฎีและเร่ืองต่างๆ ท่ี
เกี่ยวข้องได้ 

3.32 0.709 ปานกลาง 

8. นักศึกษามีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับการ
เปล่ียนแปลงทางเศรษฐกิจ สังคม การเมืองท่ี
เกี่ยวข้องกับสาขาวิชาของตนเอง 

3.43 0.728 ปานกลาง 

9. นักศึกษาสามารถหาวิธีการปฏิบัติงานท่ีมี
ประสิทธิภาพได้ 

3.49 0.692 ปานกลาง 

 
รวมด้านความรู้ 

 
3.38 

 
0.617 

 
ปานกลาง 

ด้านทักษะทางปัญญา    
10. นักศึกษาสามารถค้นคว้าและรวบรวมข้อมูล
เพื่อน ามาใช้ในการท างานได้ 

3.62 0.492 มาก 

11 . นักศึกษาสามารถปฏิบัติตามค าสั่งท่ี
ก าหนดให้ท าได้อย่างถูกต้องเหมาะสม 

3.65 0.588 มาก 

12. นักศึกษาสามารถประยุกต์ความรู้จารการ
เรียนไปใช้ประโยชน์ในการท างานได้ 

3.62 0.721 มาก 

13. นักศึกษามีความสามารถในการวิเคราะห์
ปัญหาและหาแนวทางแก้ไขปัญหาได้ 

3.43 0.603 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.16   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านผลผลิต 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

14. นักศึกษามีความสามารถในการปฏิบัติงา น
ตามทักษะเฉพาะด้านของแต่ละสาขาวิชาที่ได้
ศึกษามา 

3.51 0.559 มาก 

 
รวมด้านทักษะทางปัญญา 

 
3.57 

 
0.506 

 
มาก 

ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและ
ความรับผิดชอบ 

   

15. นักศึกษามีความสามารถในการท างานเป็น
ทีมร่วมกับผู้อื่นได้อย่างเหมาะสม 

3.70 0.661 มาก 

16. นักศึกษาสามารถปรับตัวให้เข้ากับวัฒนธรรม
องค์กรและการเปล่ียนแปลงต่างๆ ท่ีเกิดขึ้น 

3.61 0.645 มาก 

17. นักศึกษามีความเชื่อมั่นในตนเอง กล้าคิด 
กล้าแสดงความคิดเห็น กล้าท า ในส่ิงท่ีถูกต้อง 

3.44 0.735 ปานกลาง 

18 . นักศึกษาแสดงให้เห็นถึงความต้ังใจและ
พยายามท่ีจะแก้ไขข้อบกพร่องของตนเอง 

3.50 0.609 ปานกลาง 

รวมด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล
และความรับผิดชอบ 

 
3.49 

 
0.655 

 
ปานกลาง 

ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข  
การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 

   

19. นักศึกษามีความสามารถวิเคราะห์ข้อมูลท่ี
เป็นตัวเลขและน าเสนอข้อมูลเชิง ตัวเลขได้อย่าง
เหมาะสม 

3.11 0.667 ปานกลาง 

20. นักศึกษามีความรู้ความสามารถในการใช้
เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนรู้ได้เป็น
อย่างดี 

3.58 0.692 มาก 

21 . นักศึกษามีทักษะการพูด อ่าน เขียน 
ภาษาไทยได้อย่างถูกต้องเหมาะสม 

3.25 0.604 ปานกลาง 

 

 



58 
 

ตารางที่ 4.16   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อด้านผลผลิต 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

22 . นักศึกษามีทักษะการพูด อ่าน เขียน 
ภาษาอังกฤษได้อย่างถูกต้องเหมาะสม 

2.63 o.928 ปานกลาง 

รวมด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข  
การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 

 
3.03 

 
0.598 

 
ปานกลาง 

 
รวม 

 
3.41 

 
0.478 

 
ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ในภาพรวมของด้านผลผลิตท่ีได้จากหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตใน
ทัศนะของอาจารย์ เห็นว่า มีคุณลักษณะท่ีเหมาะสมอยู่ในระดับ “ปานกลาง ” โดยมีคะแนนเฉล่ียความ
คิดเห็น เท่ ากับ 3.41 ซึ่งเมื่อพิจารณาคุณลักษณะในแต่ละด้านตามกรอบมาตรฐานผลการเรียนรู้ พบว่า 
คุณลักษณะของผลผลิตท่ีได้รับคะแนนสูงกว่าด้านอื่นๆ ได้แก่ ด้านทักษะทางปัญญา มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 
3.57 อยู่ในระดับ “มาก” ท่ีเหลือ ได้แก่ ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรั บผิดชอบ ด้าน
คุณธรรมจริยธรรม ด้านความรู้ และด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การส่ือสารและการใช้เทคโนโลยี
สารสนเทศ อยู่ในระดับ “ปานกลาง ” เท่านั้น โดยมีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.49 , 3.45 , 3.38 และ 3.03 
ตามล าดับ 
 เมื่อพิจารณาถึงคุณลักษณะในแต่ละด้านของผลผลิตหรือนัก ศึกษาในทัศนะของอาจารย์ผู้สอน 
สรุปผลการประเมิน ได้ดังน้ี 

ด้านคุณธรรมจริยธรรม ประเด็นท่ีได้รับคะแนนสูงกว่าประเด็นอื่นๆ ในทัศนะของอาจารย์ผู้สอน คือ 
“นักศึกษามีคุณธรรมซื่อสัตย์ มีความรับผิดชอบและเสียสละ ” และ “นักศึกษามีระเบียบวินัยและเคารพใน
กฎกติกาของสังคม” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.54  ส่วนประเด็นท่ีได้รับคะแนนน้อยกว่าประเด็นอื่นๆ ได้แก่ 
“นักศึกษามีจิตส านึกต่อส่วนรวม ตระหนักถึงการรักษาส่ิงแวดล้อม” และ “นักศึกษามีความขยันหมั่นเพียร 
อดทน สู้งาน” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.38  
 ด้านความรู้  ในแต่ละประเด็นย่อย อาจารย์ผู้ สอนมีความเห็นว่านักศึกษามีคุณลักษณะในแต่ละ
ประเด็นอยู่ในระดับ “ปานกลาง” ท้ังน้ี ประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงกว่าประเด็นอื่นๆ คือ “นักศึกษาสามารถ
หาวิธีการปฏิบัติงานท่ีมีประสิทธิภาพได้ ” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.49  ส่วนประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียน้อย
กว่าประเด็นอื่นๆ คือ “นักศึกษาสามารถน าความรู้ท่ีได้รับไปต่อยอดองค์ความรู้เดิมได้ ” มีคะแนนเฉล่ีย
เท่ากับ 3.27 
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 ด้านทักษะทางปัญญา คุณลักษณะในด้านน้ีท่ีอาจารย์ผู้สอนเห็นว่ามีความเด่นชัดมากท่ีสุด คือ 
“นักศึกษาสามารถปฏิบัติตามค าสั่งท่ีก าหนดให้ท าได้อย่างถูกต้องเหมาะสม ” มีคะแนนเฉล่ี ยเท่ากับ 3.65  
ส่วนประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียต่ ากว่าประเด็นอื่นๆ คือ “นักศึกษามีความสามารถในการวิเคราะห์ปัญหาและ
หาแนวทางแก้ไขปัญหาได้” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.43 
 ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ ประเด็นท่ีได้รับคะแนนสูงกว่าประเด็น
อื่นๆ ได้แก่ “นักศึกษามีความสามารถในการท างานเป็นทีมร่วมกับผู้อื่นได้อย่างเหมาะสม ” มีคะแนนเฉล่ีย
เท่ากับ 3.70 อยู่ในระดับ “มาก” ส่วนประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียต่ าที่สุด คือ “นักศึกษามีความเชื่อมั่นใน
ตนเอง กล้าคิด กล้าแสดงความคิดเห็น กล้าท า ในส่ิงท่ีถูกต้อง ” มีคะแนนเฉล่ียเ ท่ากับ 3.44 อยู่ในระดับ 
“ปานกลาง” 
 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การส่ือสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ในทัศนะของ
อาจารย์ผู้สอน เห็นว่า นักศึกษามีคุณลักษณะในแต่ละประเด็นย่อยในด้านน้ี ส่วนใหญ่อยู่ในระดับ “ปาน
กลาง” โดยประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงกว่าประเด็นอื่ นๆ คือ “นักศึกษามีความรู้ความสามารถในการใช้
เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนรู้ได้เป็นอย่างดี ” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.58 ส่วนประเด็นท่ีได้รับ
คะแนนน้อยกว่าประเด็นอื่นๆ คือ “นักศึกษามีทักษะการพูด อ่าน เขียน ภาษาอังกฤษได้อย่างถูกต้อง
เหมาะสม” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 2.63 
 

2.3.6 ข้อคิดเห็นเพิ่มเติมและข้อเสนอแนะอื่นๆ ของอาจารย์ต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจ
บัณฑิต 

อาจารย์ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งน้ี ได้ให้ข้อคิดเห็นเพิ่มเติมและข้อเสนอแนะ
เกี่ยวกับหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สรุปได้ดังน้ี 

1) ด้านบริบทของหลักสูตร 
1.1) ควรปรับปรุงโครงสร้างของหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพการณ์ทางเศรษฐกิจ

และสังคมในปัจจุบัน เพื่อให้รายวิชาที่เปิดสอนสอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงาน 
1.2) ควรมีการเปิดสาขาวิชาใหม่ๆ ท่ีเป็นท่ีสนใจของตลาดแรงงานในปัจจุบัน 
1.3) ควรปรับปรุงชื่อวิชาและค าอธิบายรายวิชาให้มีความทันสมัยแล ะมีความเป็น

สากลมากยิ่งขึ้น 
1.4) ควรมีการปรับปรุงหลักสูตรในแต่ละสาขาวิชาให้มีจุดเน้นท่ีโดดเด่นอย่างเป็น

เอกลักษณ์ และสอดคล้องกับสถานการณ์ทางธุรกิจในปัจจุบัน 
1.5) ควรแสวงหาความร่วมมือจากองค์กร/หน่วยงานภายนอกในการพัฒนาปรับปรุง

หลักสูตร 
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1.6) ควรพัฒนาการจัดการเรียนการสอนในลักษณะของสหกิจศึกษา โดยสร้างการมี
ส่วนร่วมกับสถานประกอบการภายนอก เพื่อบูรณาการความรู้และการน าไปประยุกต์ใช้จริง 

1.7) ควรปรับเปล่ียนการเลือกเรียนวิชาเสรี ให้นักศึกษาได้เป็นผู้เลือกเรียนตามความ
สนใจของนักศึกษาเองจากเดิมมหาวิทยาลัยฯ เป็นผู้จัดวิชาเรียนให้ 

1.8) ควรเพิ่มการจัดการเรียนการสอนทางด้านภาษาต่างประเทศ และการใช้โปแกรม
คอมพิวเตอร์ให้มากยิ่งขึ้น เพื่อให้นักศึกษามีทักษะทางด้านน้ีท่ีสามารถน าไปใช้ประโยชน์ในการท างาน ได้
จริง 

2) ด้านปัจจัยน าเข้าของหลักสูตร 
2.1) ควรปรับปรุงอุปกรณ์ประกอบการสอน และให้การสนับสนุนทางเทคโนโลยีท่ี

สามารถน ามาใช้พัฒนาการสอนให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
2.2) ควรจัดวิชาให้แก่อาจารย์ผู้สอนตามความรู้ความถนัดและความช านาญใน

วิชาชีพเฉพาะของผู้สอนแต่ละคน และไม่ควรปรับเปล่ียนรายวิชาการสอนในแต่ละภาคการศึกษาบ่อยครั้ง  
2.3) ควรพัฒนาคณาจารย์ให้มีความพร้อมต่อการเปิดเสรีอาเซียน เช่น พัฒนา

ความสามารถในการสอนแบบ Bilingual    
3) ด้านกระบวนการของการใช้หลักสูตร 

3.1) ควรมีการจัดกิจกรรมสนับสนุนการเรียนรู้นอกจากการเรียนการสอนในห้องเรียน
ให้แก่นักศึกษาให้มากยิ่งขึ้น เช่น จัดกิจกรรมทัศนศึกษาหรือการพาไปดูงาน เป็นต้น 

3.2) ควรมีการจัดสัมมนาเชิงปฏิ บัติการโดยเชิญผู้มีประสบการณ์ในวิชาชีพมาให้
ความรู้และถ่ายทอดประสบการณ์จริงในสภาพการณ์ท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบัน 
 

2.4 ความคิดเห็นต่อหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตของผู้ใช้งานบัณฑิต 
ในส่วนของการสอบถามความคิดเห็นของผู้ใช้งานบัณฑิต โดยให้ผู้บังคับบัญชาหรือหัวหน้า

งานของบัณฑิตเป็นผู้ท าการประเมิน โดยพิจารณาถึงคุณลักษณะของบัณฑิตท่ีท างานอยู่กับหน่วยงาน ใน 
5 ด้านด้วยกัน ตามกรอบมาตรฐานผลการเรียนรู้ของส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา  ผลการ
ประเมินดังแสดงในตารางท่ี 4.17 – 4.18 ดังน้ี 

 
2.4.1 ลักษณะพื้นฐานส่วนบุคคลของผู้ใช้งานบัณฑิต 
หัวหน้างาน ผู้บังคับบัญชา หรือผู้ใช้งานบัณฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาตามหลักสูตรบริหารธุรกิจ

บัณฑิต ซึ่งเป็นตัวอย่างในการวิจัยครั้งน้ี มีผู้ให้ข้อมูลเป็นจ านวน 78 ราย โดยมีลักษณะพื้น ฐานส่วนบุคคล 
ดังแสดงในตารางท่ี 4.17 ดังน้ี  
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ตารางที่ 4.17  ลักษณะท่ัวไปของผู้ใช้งานบรหิารธุรกิจบัณฑิตท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่าง 
           n = 78 

ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 
1. เพศ   
    1.1 ชาย 38 48.7 
    1.2 หญิง 40 51.3 
2. อายุ   
    2.1 ต่ ากว่า 30 ปี 6 7.7 
    2.2  30 – 40 ปี 29 37.2 
    2.3  41 – 50 ปี 29 37.2 
    2.4 มากกว่า 50 ป ี 14 17.9 
3. ระดับการศึกษา   
    3.1 ต่ ากว่าปริญญาตรี 7 9.0 
    3.2 ปริญญาตร ี 51 65.4 
    3.3 ปริญญาโท 18 23.1 
    3.4 สูงกว่าปริญญาโท 2 2.5 
4. ประสบการณ์การท างาน   
    4.1 น้อยกว่า 5 ปี 1 1.3 
    4.2  5-10 ปี 22 28.2 
    4.3  11-15 ปี 7 9.0 
    4.4  มากกว่า 15 ป ี 48 61.5 
5. ต าแหน่งงาน   
    5.1 หัวหน้างาน/แผนก/ฝ่าย 41 52.6 
    5.2 ผู้ช่วยผู้จัดการ/รองผู้จัดการ 2 2.5 
    5.3 ผู้จัดการ/ผู้อ านวยการ/ผู้บริหารระดับสูง 30 38.5 
    5.4 อื่นๆ 5 6.4 
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ตารางที่ 4.17  (ต่อ) 
ลักษณะ จ านวน ร้อยละ 

6. ประเภทหน่วยงาน   
    6.1 ราชการ 20 25.6 
    6.2 รัฐวิสาหกิจ 5 6.4 
    6.3 บริษัทเอกชน 49 62.8 
    6.4 ธุรกิจส่วนตัว 3 3.9 
    6.5 อื่นๆ 1 1.3 
 
 จากตารางท่ี 4.17 แสดงให้เห็นว่า ผู้ใช้งานบัณฑิตท่ีเป็นตัวอย่างในการวิจัยน้ี ส่วนใหญ่เป็นเพศ
หญิง คิดเป็นร้อยละ 51.3  และมีอายุอยู่ในช่วงประมาณ 30-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 74.4  มีวุฒิการศึกษาใน
ระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65.4  โดยเป็นผู้ท่ีมีประสบการณ์การท างานมาแล้วไม่น้อยกว่า 
15 ปี คิดเป็นร้อยละ 61.5  ปัจจุบันด ารงต าแหน่งหัวหน้างาน หัวหน้าแผนก หรือหัวหน้าฝ่าย เป็นจ านวน
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 52.6  ประเภทหน่วยงานส่วนใหญ่เป็นบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 62.8 
 

2.4.2 ผลการประเมินด้านผลผลิตของหลักสูตรในทัศนะของผู้ใช้งานบัณฑิต 
  ผลการประเมินด้านผลผลิต โดยพิจารณาถึงคุณลักษณะของบริหารธุรกิจบัณฑิต ใน  
5 ด้านด้วยกัน ประกอบด้ว ย ด้านคุณธรรมจริยธรรม  ด้านความรู้  ด้านทักษะทางปัญญา  ด้านทักษะ
ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ  และด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การส่ือสารและ
การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ มีผลการประเมินดังแสดงในตารางท่ี 4.18 ดังน้ี 
 
ตารางที่ 4.18   ความคิดเห็นของผู้ใช้งานบัณฑิตต่อคุณลักษณะของบริหารธุรกิจบัณฑิต 

ความคิดเห็นต่อคุณลักษณะ 
ของบริหารธุรกิจบัณฑิต 

ระดับความคิดเห็น 
ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

ด้านคุณธรรมจริยธรรม    
1. มีคุณธรรมความซื่อสัตย์ มีความรับผิดชอบ

และเสียสละ 
4.21 0.493 มาก 

2. มีระเบียบวินัยและเคารพในกฎกติกาของสังคม 4.22 0.617 มาก 
3. มีความขยันหมั่นเพียร อดทน สู้งาน 4.24 0.539 มาก 
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ตารางที่ 4.18   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อคุณลักษณะ 
ของบริหารธุรกิจบัณฑิต 

ระดับความคิดเห็น 
ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

คา่เบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

4. มีจิตส านึกต่อส่วนรวม ตระหนักถึงการรักษา
ส่ิงแวดล้อม 

4.09 0.607 มาก 

5. มีเจตคติท่ีดีและตระหนักในคุณค่าของวิชาชีพ 4.19 0.560 มาก 
 

รวมด้านคุณธรรมจริยธรรม 
 

4.19 
 

0.462 
 

มาก 
ด้านความรู้    
6. มีความรู้ในสาขาวิชาตามท่ีศึกษามาเป็นอย่างดี 3.86 0.639 มาก 
7. มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลง

ทางเศรษฐกิจ สังคม การเมืองท่ีเกี่ยวข้องกับ
สาขาวิชาของตนเอง 

 
3.82 

 
0.597 

 
มาก 

8. สามารถน าความรู้ท่ีได้รับไปต่อยอดองค์ความรู้
เดิมได้ 

3.94 0.690 มาก 

9. สามารถคิดเชื่อมโยงความสัมพันธ์แนวคิด 
ทฤษฎีและเร่ืองต่างๆ ท่ีเกี่ยวข้องได้ 

3.87 0.671 มาก 

10. สามารถหาวิธีการปฏิบัติงานท่ีมีประสิทธิภาพ
ได้ 

4.10 0.676 มาก 

 
รวมด้านความรู ้

 
3.91 

 
0.534 

 
มาก 

ด้านทักษะทางปัญญา    
11. สามารถค้นคว้าและรวบรวมข้อมูลเพื่อ

น ามาใช้ในการท างานได้ 
4.01 0.716 มาก 

12. สามารถปฏิบัติตามค าสั่งท่ีก าหนดให้ท าได้
อย่างถูกต้องเหมาะสม 

4.13 0.709 มาก 

13. สามารถประยุกต์ความรู้จากการเรียนไปใช้
ประโยชน์ในการท างานได้ 

4.05 0.662 มาก 

14. สามารถวิเคราะห์ปัญหาและหาแนวทางแก้ไข
ปัญหาได้ 

3.90 0.656 มาก 
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ตารางที่ 4.18   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อคุณลักษณะ 
ของบริหารธุรกิจบัณฑิต 

ระดับความคิดเห็น 
ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

15. สามารถในการปฏิบัติงานตามทักษะเฉพาะ
ด้านของแต่ละสาขาวิชาที่ได้ศึกษามา 

3.95 0.682 มาก 

16. มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ในการปฏิบัติงาน 4.00 0.703 มาก 
 

รวมด้านทักษะทางปัญญา 
 

3.99 
 

0.565 
 

มาก 
ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและ
ความรับผิดชอบ 

   

17. สามารถท างานเป็นทีมร่วมกับผู้อื่นได้อย่าง
เหมาะสม 

4.31 0.631 มาก 

18. สามารถปรับตัวให้เข้ากับวัฒนธรรมองค์กร
และการเปล่ียนแปลงต่างๆ ท่ีเกิดขึ้น 

4.26 0.568 มาก 

19. มีความเชื่อมั่นในตนเอง กล้าคิด กล้าแสดง
ความคิดเห็น กล้าท า ในส่ิงท่ีถูกต้อง 

4.05 0.682 มาก 

20. มีมนุษยสัมพันธ์ดีกับผู้ท่ีเกี่ยวข้องทุกระดับ 
(เช่น หัวหน้า เพื่อนร่วมงาน ลูกน้อง ลูกค้า) 

4.26 0.729 มาก 

21. มีภาวะผู้น าสามารถบริหารจัดการตามหน้าที่
ความรับผิดชอบของตนเองได้อย่างเหมาะสม 

3.85 0.704 มาก 

22. ยอมรับฟังความคิดเห็นท่ีแตกต่างและแสดง
ความคิดเห็นของตนเองได้อย่างเหมาะสม 

4.09 0.539 มาก 

23. มีความต้ังใจและพยายามท่ีจะแก้ไข
ข้อบกพร่องของตนเอง 

4.18 0.639 มาก 

รวมด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบคุคล
และความรับผิดชอบ 

 
4.14 

 
0.465 

 
มาก 

ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การ
สื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 

   

24. สามารถวิเคราะห์ข้อมูลท่ีเป็นตัวเลขและ
น าเสนอข้อมูลเชิงตัวเลขได้อย่างเหมาะสม 

3.73 0.784 มาก 
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ตารางที่ 4.18   (ต่อ) 

ความคิดเห็นต่อคุณลักษณะ 
ของบริหารธุรกิจบัณฑิต 

ระดับความคิดเห็น 
ค่าเฉลี่ย 

( X ) 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
( S.D.) 

แปลผล 

25. สามารถใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการ
เรียนรู้ได้เป็นอย่างดี 

4.12 0.738 มาก 

26. มีทักษะการพูด อ่าน เขียน ภาษาไทยได้อย่าง
ถูกต้องเหมาะสม 

4.08 0.598 มาก 

27. มีทักษะการพูด อ่าน เขียน ภาษาอังกฤษได้
อย่างถูกต้องเหมาะสม 

3.40 0.631 ปานกลาง 

รวมด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การ
สื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 3.83 0.573 มาก 

 
รวมทั้งหมด 

 
4.02 

 
0.448 

 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผู้ใช้งานบัณฑิตมีความเห็นว่า บริหารธุรกิจบัณฑิตมีคุณลักษณะโดยรวม
เหมาะสมในระดับ “มาก” โดยมีคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นเท่ากับ 4.02 ท้ังน้ี เมื่อพิจารณาคุณลักษณะใน
แต่ละด้าน พบว่า ด้านคุณธรรมจริยธรรม ได้รับคะแนนเฉล่ียสูงสุด เท่ากับ 4.19 รองลงมา เป็น ทักษะ
ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความ รับผิดชอบ ทักษะทางปัญญา ด้านความรู้ และทักษะการวิเคราะห์
เชิงตัวเลข การส่ือสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ โดยมี คะแนนเฉล่ีย เท่ากับ 4.14 , 3.99 , 3.91 และ 
3.83 ตามล าดับ 
 เมื่อพิจารณารายละเอียดของคุณลักษณะในแต่ละด้านของบัณฑิตซึ่งเป็นผลผลิตของหลักสูตรน้ี
ในทัศนะของผู้บังคับบัญชา หัวหน้างาน หรือผู้ใช้งานบัณฑิต มีข้อค้นพบสรุปได้ดังน้ี 
 ด้านคุณธรรมจริยธรรม ประเด็นท่ีได้รับคะแนนสูงกว่าประเด็นอื่นๆ คือ “บัณฑิตมีความ
ขยันหมั่นเพียร อดทน สู้งาน” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 4.24  ส่วนประเด็นท่ีได้รับคะแนนน้อยกว่าประเด็นอื่นๆ 
คือ “บัณฑิตมีจิตส านึกต่อส่วนรวม ตระหนักถึงการรักษาส่ิงแวดล้อม” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 4.09 
 ด้านความรู้ คุณลักษณะท่ีผู้ใช้งานบัณฑิตเห็นว่ามีลักษณะเด่นชัด ได้แก่ “บัณฑิตสามารถหา
วิธีการปฏิบัติงานท่ีมีประสิทธิภาพได้ ” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 4.10  ส่วนประเด็นท่ีได้รับ คะแนนต่ ากว่า
ประเด็นอื่นๆ คือ “มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงทางเศรษฐกิจ สังคม การเมืองท่ีเกี่ยวข้อง
กับสาขาวิชาของตนเอง” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.82 
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 ด้านทักษะทางปัญญา ประเด็นท่ีได้รับคะแนนสูงกว่าประเด็นอื่น ได้แก่ “สามารถปฏิบัติตามค าสั่ง
ท่ีก าหนดให้ท าได้อย่างถูกต้องเหมาะสม” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 4.13 ส่วนประเด็นท่ีมีคะแนนเฉล่ียต่ ากว่า
ประเด็นอื่น คือ “สามารถวิเคราะห์ปัญหาและหาแนวทางแก้ไขปัญหาได้” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.90 
 ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ พบว่า คุณลักษณะท่ีมีความโดดเ ด่น
กว่าประเด็นอื่น คือ “บัณฑิตสามารถท างานเป็นทีมร่วมกับผู้อื่นได้อย่างเหมาะสม ” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 
4.31  ส่วนประเด็นท่ีได้รับคะแนนต่ ากว่าประเด็นอื่นๆ ได้แก่ “การมีภาวะผู้น าสามารถบริหารจัดการตาม
หน้าที่ความรับผิดชอบของตนเองได้อย่างเหมาะสม” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.85 
 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การส่ือสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ประเด็นท่ีได้รับ
คะแนนสูงกว่าประเด็นอื่นๆ คือ “บัณฑิตสามารถใช้เทคโนโลยีสารสนเทศประกอบการเรียนรู้ได้เป็นอย่างดี ” 
มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 4.12  ประเด็นท่ีได้รับคะแนนต่ ากว่าประเด็นอื่นๆ ได้แก่ “บัณฑิตมีทักษะการพูด อ่าน 
เขียน ภาษาอังกฤษได้อย่างถูกต้องเหมาะสม” มีคะแนนเฉล่ียเท่ากับ 3.40 
 

 2.4.3 ข้อคิดเห็นเพิ่มเติมและข้อเสนอแนะอื่นๆ ของผู้ใช้งานบัณฑิตต่อหลักสูตร
บริหารธุรกิจบัณฑิต 
  ในส่วนของการสอบถามข้อคิดเห็นเพิ่มเติมและข้อเสนอแนะอื่นๆ ใน ทัศนะของผู้ใช้งาน
บัณฑิต ได้ข้อคิดเห็นสรุปได้ดังน้ี 

1) ควรพัฒนาทักษะด้านภาษาและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ให้แก่นักศึกษามากยิ่งขึ้น 
เพื่อให้สามารถน ามาใช้ประโยชน์ในการท างานได้อย่างแท้จริง 

2) ควรจัดกิจกรรมทัศนศึกษาดูงานให้แก่นักศึกษา เพื่อให้ นักศึกษาได้เรียนรู้จาก
ประสบการณ์จริง 

3) ควรปรับปรุงเน้ือหาการสอนให้สอดคล้องกับสถานการณ์จริงในปัจจุบัน 
4) ควรให้ความส าคัญกับรายวิชาที่เป็นการฝึกงานให้แก่นักศึกษามากกว่าที่เป็นอยู่ 
5) ควรพัฒนานักศึกษาให้เป็นผู้ท่ีกล้าแสดงออก มีความอดทนเข้มแข็ง 

 
 
 ผลการประเมินองค์ประกอบโดยรวมของหลักสูตรบริหารธุ รกิจบัณฑิต ตามแบบจ าลองซิป (CIPP 
Model) สามารถสรุปประสิทธิผลท่ีเกิดขึ้นได้ดังรายละเอียดในตารางท่ี 4.19 
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ตารางที่ 4.19  สรุปประสิทธิผลของหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิตตามองค์ประกอบ 4 ด้าน 
องค์ประกอบของ

หลักสูตร 
ประสิทธิผลและความเหมาะสม 

กลุ่มนักศึกษา กลุ่มบัณฑิต กลุ่มอาจารย์ กลุ่มผู้ใช้งานบัณฑิต 

ด้านบริบท มาก มาก มาก - 
ด้านปัจจัยน าเข้า มาก มาก ปานกลาง - 
ด้านกระบวนการ มาก มาก มาก - 
ด้านผลผลิต มาก มาก ปานกลาง มาก 
 
 จากตารางท่ี 4.19 จะเห็นได้ว่า เมื่อพิจารณาในภาพรวม ประสิทธิผลของหลักสูตรบริหารธุรกิจ
บัณฑิตบรรลุผลและมีความเหมาะสมในระดับมาก  มีเพียงบางองค์ประกอบเท่านั้น คือ ด้านปัจจัยน าเข้า
และด้านผลผลิตท่ีมีประสิทธิผลในระดับปานกลางในทัศนะของกลุ่มอาจารย์ผู้สอน 
 
3. ผลการวิเคราะห์ข้อคิดเห็นของผู้ใช้งานบัณฑิตจากการสัมภาษณ์เชิงลึก 

นอกจากการประเมินผลจากข้อมูลเชิงปริมาณท่ีเก็บรวบรวมด้วยแบบสอบถามแล้ว  ผู้วิจัยยังได้ท า
การสัมภาษณ์เชิงลึกเพื่อขอทราบความคิดเห็นของผู้ใช้งานบัณฑิตสาขาบริหารธุรกิจท่ีได้เข้าท างานกับ
หน่วยงาน/องค์กรต่างๆ ท้ังภาครัฐ และภาคเอกชน ซึ่งได้ข้อมูลความคิดเห็นเชิงลึกจากผู้ใช้งานบัณฑิตเป็น
จ านวน 11 ราย ซึ่งผู้วิจัยได้น ามาวิเคราะห์เน้ือหา (Content Analysis) และสามารถน ามาสรุปผลได้ดังน้ี 

 
 
3.1 จุดเด่นของบัณฑิตสาขาบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 

 ผู้ใช้งานบัณฑิตส่วนใหญ่มีความเห็นว่าโดยรวมแล้วบัณฑิตสาขาบริหารธุรกิจท่ีส าเร็จการศึกษา
จากมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครมีความโดดเด่นในเร่ืองของการเป็นผู้มีความอดทนเป็นอย่างสูง  เมื่อเทียบ
กับบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยอื่น ดังท่ี คุณรติยา บุตรโพธิ์ (สัมภาษณ์ . 29 กรกฎาคม 2554 ) ต าแหน่ง 
Supervisor ฝ่ายการตลาด ของบริษัท บีทูซี แอ็ตติเวชั่น จ ากัด ได้กล่าวถึงบัณฑิตท่ีท างานอยู่กับบริษัท 
สรุปได้ว่า “หากเปรียบเทียบกับมหาวิทยาลัยอื่น ไม่ว่าจะเป็นมหาวิทยาลัยเอกชน หรือมหาวิทยาลัยของรัฐ
ท่ีมีชื่อเสียง บัณฑิตจากมหาวิทยาลัยราชภัฏ ค่อนข้างจะมีความอดทนมากกว่า มีความเป็นผู้ใหญ่มากกว่า 
บัณฑิตจากมหาวิทยาลัยเอกชนบางคน หากไม่พอใจงานก็จะไม่มาท างานอีกเลยโดยไม่ได้แ จ้งให้ทราบ ไม่
ค่อยคิดหน้าคิดหลัง จะออกจากงานไปเลย ส่วนบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยรัฐท่ีมีชื่อเสียง ส่วนใหญ่จะเลือก
งาน และเลือกท่ีได้รับเงินเดือนมาก ” เช่นเดียวกับ คุณชนิ ตา  จอมพงษ์ (สัมภาษณ์ . 4 ตุลาคม 2554) 
กรรมการผู้จัดการบริษัท เอพรู้ฟ จ ากัด ได้ ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกั บบัณฑิตบริหารธุรกิจสาขาวิชาเอกการ
จัดการท่ัวไป ท่ีได้ท างานกับบริษัทว่า “จุดเด่นของบัณฑิตคนน้ี คือ ความมีน้ าใจ ความอดทน และความ
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พยายาม ” สอดคล้องกับทั ศนะของ  คุณล ายอง ฟักเหลือง  (สัมภาษณ์ . 5 ตุลาคม 2554) ผู้จัดการส่วน  
สรรหาทรัพยากรบุคคล บริษัท กสท โทรคมนาคม จ ากั ด (มหาชน ) ด้วยเช่นกัน ท่ี ได้กล่าวถึงบัณฑิต
บริหารธุรกิจสาขาวิชาเอกการบริหารทรัพยากรมนุษย์ ไว้ว่า “บัณฑิตจากมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร จะมี
ความอดทนสูงกว่า จะรักองค์กรและอยู่กับองค์กรนาน มีความจงรักภักดีมากกว่าผู้ท่ีส าเร็จการศึกษาจาก
มหาวิทยาลัยรัฐท่ีมีชื่อเสียง  เช่น จุฬา ธรรมศาสตร์ ฯลฯ ” ในท านองเดียวกับ ข้อคิดเห็นของคุณเพชรลดา  
พันธ์แตง (สัมภาษณ์ . 5 ตุลาคม 2554) ต าแหน่ง Assistant Manager Service and Support บริษัท  
กนกสิน เอ็กซ์ปอร์ตอิมปอร์ต จ ากัด ท่ีกล่าวไว้ว่า “ภาพลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยราชภัฏ คือ เป็นคน
ท่ีมีความอดทน  อยู่กับองค์กรนาน ขณะท่ีบัณฑิตของมหาวิทยาลัยอื่นจะหมุนเวียนเปล่ียนงานไปเร่ือยๆ 
แต่ผู้ท่ีส าเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏจะอยู่นานท่ีสุด ปัจจุบันก็ยังอยู่ไม่ไปไหนกัน”  

นอกจากน้ัน ในทัศนะของผู้ใช้งานบัณฑิต ยังมีความเห็นเพิ่มเติมอีกว่า บัณฑิตมหาวิท ยาลัย  
ราชภัฏพระนคร เป็นผู้ท่ีมีความรับผิดชอบต่อหน้าที่งานท่ีได้รับมอบหมายเป็นอย่างดี  อีกท้ังยัง เป็นผู้ท่ี มี
น้้าใจ  มีมนุษยสัมพันธ์ สามารถปรับตัวและท้างานร่วมกับผู้อื่นได้เป็นอย่างดี  โดยคุณสุภาพร ภาชนะ 
(สัมภาษณ์. 14 กันยายน 2554) ผู้จัดการบัญชี บริษัท เวลโลล์ฟ จ ากัด ซึ่งเป็นผู้ใช้งานบัณฑิตบริหารธุรกิจ
สาขาวิชาเอกการบัญชี ได้แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับบัณฑิตว่า “บัณฑิตมีความรับผิดชอบในงานท่ีได้รับ
มอบหมายเป็นอย่างดีและพัฒนาตนเองอย่างต่อเน่ืองหลังจากท่ีได้มีการแนะน า เป็นผู้ท่ีมีความอดทนและ
เสียสละ เป็นผู้ท่ีมีน้ าใจช่วยเหลือผู้อื่นได้ดี และมีมนุษยสัมพันธ์สามารถเข้ากับผู้อื่นได้ดีมาก” สอดคล้องกับ
ค าสัมภาษณ์ของ  คุณวัชริยา ผิวเงิน  (สัมภาษณ์ . 8 กรกฎาคม 2554) หัวหน้างานธุรการงานบังคับคดี  
ส านักงานกฎหมายซีเอแอล ซึ่งเป็นผู้ใช้งานบัณฑิตบริหารธุรกิจสาขาวิชาเอกการตลาด ท่ีกล่าวไว้ว่า  
“บัณฑิตมีความกระตือรือร้น มีน้ าใจโดยจะคอยไถ่ถามตลอดว่ามีงานอะไรให้ช่วยเหลือบ้าง  มีความสนใจ
ในงานท่ีท า จะรอจนกว่าหัวหน้าฝ่ายจะกลับเข้ามาในส านักงาน จึงจะกลับบ้าน ต่างจากพนักงานบางคนท่ี
เห็นว่าเมื่อหมดเวลางานประมาณ 5 โมงครึ่ง ก็จะกลับบ้านแม้ว่าจะท างานไม่เสร็จก็ ตาม” และคุณรติยา 
บุตรโพธิ์ (สัมภาษณ์ . 29 กรกฎาคม 2554 ) บริษัท บีทูซี แอ็ตติเวชั่น จ ากัด ท่ีเห็นด้วยว่า บัณฑิตจาก
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครท่ีท างานอยู่ด้วยเป็นคนมีความรับผิดชอบในงานเป็นอย่างดี และมีมนุษย
สัมพันธ์ สามารถปรับตัวเข้ากับคนทุกระดับได้ดี ไม่ว่าจะเป็น หัวหน้างาน เพื่อนร่วมงาน เข้ากับคนได้ง่าย 
และเป็นคนท่ีมีความกล้าแสดงออก” 

อย่างไรก็ตาม มีประเด็นท่ีอาจต้องมีศึกษาเพื่อหาข้อพิสูจน์ให้แน่ชัดกว่านี้ว่า คุณลักษณะด้าน
คุณธรรมจริยธรรมของบัณฑิตเป็นผลมาจากการศึกษาตามหลักสูตรมากน้อยเพียงใด เน่ืองจากมีผู้ใช้งาน
บัณฑิตบางส่วน เช่น คุณพเยาว์ ค าพันธ์  (สัมภาษณ์ . 20 กันยายน 2554) บริษัท ทีเอ็มวี อินเตอร์เทรดด้ิง 
จ ากัด ได้ให้ข้อสังเกตไว้ว่า  “คุณภาพของบัณฑิตขึ้นอยู่กับตัวบุคคลมากกว่า ว่าเมื่อได้เรียนรู้แล้วได้น า
กลับมาพัฒนาตนเองมากน้อยเพียงใด ” ขณะท่ีคุณภาภัทร ณ สงขลา (สัมภาษณ์ . 7 ตุลาคม 2554 ) 
ผู้อ านวยการศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์วัดศรีบุญเรือง ได้กล่าวถึงบัณฑิตบริหารธุรกิจสาขาคอมพิวเตอร์
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ธุรกิจ ไว้ในท านองเดียวกันว่า “ภาพลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยราชภัฏเมื่อเปรียบเทียบกับ
มหาวิทยาลัยเอกชน หรือมหาวิทยาลัยท่ีมีชื่อเสียงของรัฐ คิดว่าไม่ ได้แตกต่างกัน เพราะทุกสถาบันจัดการ
เรียนการสอนโดยใช้มาตรฐานเดียวกัน และเชื่อมั่นว่าทุกสถาบันมุ่งสอนนักศึกษาให้เป็นคนดี มีคุณธรรม 
คิดว่าหลักสูตรของทุกสถาบันไม่แตกต่างกัน ดังน้ัน ขึ้นอยู่กับตัวบุคคลมากกว่า ว่าจะอยู่ในสังคมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ดีมากน้อยเพียงใด ” ท านองเดียวกับข้อคิดเห็นของ คุณเพชรลดา พันธ์แตง (สัมภาษณ์ . 5 ตุลาคม 
2554) บริษัท กนกสิน เอ็กซ์ปอร์ตอิมปอร์ต จ ากัด ท่ีกล่าวเพิ่มเติมว่า “การปรับตัวเข้ากับคนอื่น การมี
มนุษยสัมพันธ์ อาจจะเป็นเรื่องเฉพาะตัวบุคคล การจัดการเรียนการสอนของ มหาวิทยาลัยอาจจะไม่ได้
ส่งผลต่ อคุณลักษณะน้ี และมหาวิทยาลัยแต่ละสถาบันก็มีสังคมคนละแบบกัน เช่น คนท่ีจบจาก
มหาวิทยาลัยเอกชน ก็จะมีสังคมของเขาเป็นอีกลักษณะหน่ึง  คนท่ีจบจากสถาบันเดียวกัน ก็มักจะเข้ากลุ่ม
สังคมด้วยกัน”  

ข้อคิดเห็นท่ีได้จากการสัมภาษณ์เชิงลึกผู้ใช้งานบัณฑิตดังกล่าวข้างต้น สะท้ อนให้เห็นว่า 
คุณลักษณะโดดเด่นของบัณฑิตมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร คือ ความอดทน ความมีน้ าใจ การมีมนุษย
สัมพันธ์ สามารถปรับตัวเข้ากับผู้อื่นได้ดี ซึ่งเป็นไปตามมาตรฐานการเรียนรู้ด้านคุณธรรมจริยธรรม ท่ีได้มี
การก าหนดไว้ในกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ พ .ศ. 2552 (TQF) ตามท่ีส านักงาน
คณะกรรมการการอุดมศึกษาได้ก าหนดไว้ แม้ว่าจะมีผู้ใช้บัณฑิตบางส่วนจะมีความไม่แน่ใจว่าคุณลักษณะ
ดังกล่าวเป็นผลท่ีเกิดมาจากการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยหรือไม่ หรือเป็นเรื่องเฉพาะตัวบุคคล แต่ก็มี
ทัศนะค่อนข้างเด่นชัดว่าเมื่อเปรียบเทียบกับ บัณฑิตจากสถาบันอื่นๆ บัณฑิตส่วนใหญ่ท่ีส าเร็จการศึกษา
จากมหาวิทยาลัยราชภัฏจะมีความอดทนมากกว่า 

 
3.2 จุดด้อยของบัณฑิตสาขาบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 
จากการสัมภาษณ์เชิงลึกในประเด็นของจุดด้อยท่ีเป็นจุดอ่อนของบัณฑิต ผู้ใช้งานบัณฑิตได้แสดง

ทัศนะท่ีหลากหลาย โดยมีประเด็นท่ีน่าสนใจ คือ ความรู้พื้นฐานรวมท้ังความรู้ทางวิชาชีพ ท่ีจ้าเป็นต่อการ
ปฏิบัติงานยังไม่เพียงพอ ดังค าสัมภาษณ์ของ คุณสุภาพร ภาชนะ (สัมภาษณ์ . 14 กันยายน 2554) บริษัท 
เวลโลล์ฟ จ ากัด ผู้ใช้งานบัณฑิตบริหารธุรกิจสาขาการบัญชี  ท่ีได้กล่าวไว้ว่า “ด้านความรู้ พื้นฐานทาง
วิชาชีพของบัณฑิตยังไม่ค่อยแม่น ตัวอย่างเช่น เมื่อมีรายการค้าเกิดขึ้น บัณฑิตวิเคราะห์รายการไม่ถูกต้อง 
และยังวิเคราะห์ธุรกิจไม่ออก ส่วนความรู้ความสามารถในการใช้คอมพิวเตอร์โปรแกรมพื้นฐานสามารถใช้
งานได้ดี แต่ความสามารถทางด้านภาษายังอ่อนมาก ” ในท านอง เดียวกันกับความคิดเห็นของผู้ใช้งาน
บัณฑิตอีกท่าน คือ คุณล ายอง ฟักเหลือง (สัมภาษณ์ . 5 ตุลาคม 2554) บริษัท กสท โทรคมนาคม จ ากัด 
(มหาชน ) ท่ีเห็นว่าพื้นฐานความรู้ของบัณฑิตท่ีท างานอยู่กับองค์กรยังไม่หนักแน่นพอ โดยกล่าวว่า 
“มหาวิทยาลัยราชภัฏอาจจะมีปัญหาทางด้านหลัก สูตรมากพอสมควรในลักษณะท่ีว่า หลักสูตรจะสอน
ความรู้ท่ีหลากหลาย แต่ไม่ได้เน้นเร่ืองใดเป็นพิเศษ สอนแต่ละเร่ืองอย่างละนิดละหน่อย ท าให้คนท่ีเรียนจบ
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มาไม่ถนัดทางใดทางหน่ึงเลย ไม่เชี่ยวชาญในสาขาน้ันๆ อย่างแท้จริง ตัวอย่างเช่น เมื่อเปรียบเทียบกับคนท่ี
เรียนหลักสูตรบริหารธุรกิจ สาขาบัญชี จากสถาบันอื่น ก็จะมีความ รู้ดีกว่าคนท่ีจบมาทางสาขาบัญชีจาก
มหาวิทยาลัยราชภัฏ ” นอกจากน้ัน คุณล ายอง ฟักเหลือง ยังได้กล่าวเพิ่มเติมถึงมุมมองขององค์กร
ภายนอกต่อมหาวิทยาลัยราชภัฏว่า “ในทัศนะขององค์กร แบรนด์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏ จะอยู่ในอันดับ
ท้ายๆ ยังไม่สามารถแข่งขันได้ เพราะไม่ชัดเจนว่ามหาวิทยาลัยจะผลิตคนแบบไหน คนท่ีมีลักษณะอย่างไร
ให้กับตลาดแรงงาน ไม่รู้ว่ามุ่งเน้นผลิตคนท่ีจะเป็นครู หรือเป็นใครให้กับตลาดแรงงาน ประกอบกับผลิตคน
ออกมาเป็นปริมาณมาก และมีสาขาวิชาที่หลากหลายเกินไปโดยท่ีผู้ท่ีเรียนจบมาไม่ได้รู้จริงเท่าใดนัก”  

จากข้อคิดเห็นดังกล่าวข้างต้นของผู้ใช้งานบัณฑิตสะท้อนอย่างเป็นนัยให้เห็นว่า ในทัศนะของ
ผู้ใช้งานบัณฑิต เห็นว่า เน้ือหาของหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนอาจยังไม่มีความเข้มข้นอย่าง
เพียงพอท่ีจะช่วยสร้างเสริมพื้นฐานความรู้ท่ีแข็งแรงให้กับบัณฑิตได้ 

ผู้ใช้งานบัณฑิตท่ีให้ข้อมูลยัง ได้แสดงทัศนะเกี่ยวกับข้อด้อยของบัณฑิตมหาวิทยาลัยราชภัฏใน
เร่ืองของ ความสามารถในการคิดเชิงวิเคราะห์ การวางแผน การออกแบบงาน และการมีความคิด
สร้างสรรค์ ซึ่งมีค่อนข้างน้อย  ดังจะเห็นได้จากการแสดงความคิดเห็นของคุณเพชรลดา พั นธ์แตง 
(สัมภาษณ์ . 5 ตุลาคม  2554) บริษัท กนกสิน เอ็กซ์ปอร์ตอิมปอร์ต จ ากัด ท่ีกล่าวไว้ว่า “ภาพลักษณ์ของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏ คือ อาจารย์มีความใกล้ชิดกับนักศึกษา และจะคอยให้ความช่วยเหลือ ชี้แนะแนวทาง
ให้นักศึกษาเป็นอย่างมาก จนดูเหมือนป้อนความรู้ให้ ซึ่งลักษณะดังกล่ าวน้ีอาจจะส่งผลให้นักศึกษาไม่
ค่อยมีความคิดสร้างสรรค์ ไม่มีความคิดเป็นของตนเอง นักศึกษาเป็นผู้รับมากกว่า  เมื่อเทียบกับ
มหาวิทยาลัยรามค าแหง หรือมหาวิทยาลัยเอกชน อื่น  การศึกษาท่ีมหาวิทยาลัย ราชภัฏจบง่ายกว่า  
นักศึกษามีศักยภาพน้อย  ไม่ค่อยมีความคิดสร้างสรรค์  เป็นการ เรียนเพื่อให้ได้ปริญญา ” เช่นเดียวกับ   
คุณรัชดาภรณ์  เตโช  (สัมภาษณ์ . 29 กันยายน  2554) ผู้จัดการแผนกพัฒนาและควบคุมคุณภาพ  บริษัท  

สยาม  แอดมินนิสเทรทีฟ  แมนเนจเม้นท์  จ ากัด  ท่ีเห็นว่า  “บัณฑิตท่ีท างานอยู่ด้วย  ยังไม่สามารถวิเคราะห์
งานและวางแผนงานได้เท่าที่ควร ยังออกแบบงานด้วยตนเองไม่ค่อยได้  ซึ่งตัวบัณฑิตน่าจะพยายามเรียนรู้
และศึกษางานให้มากยิ่งขึ้น โดยการสอบถามงานจากหัวหน้าหรือผู้ดูแล  แต่ตัวบัณฑิตมีบุคลิกไม่ค่อยกล้า
แสดงออก ไม่กล้าพูด ไม่กล้าตัดสินใจ”  

นอกจากน้ัน  ผู้ใช้งานบัณฑิตมีความเห็นเพิ่มเติมอีกว่า  ผู้ท่ีส าเร็ จการศึกษาจากมหาวิทยาลัย  
ราชภัฏจะมีจุดอ่อนในเร่ืองของทักษะการส่ือสาร ดังค ากล่าวของคุณชนิตา จอมพงษ์ (สัมภาษณ์. 4 ตุลาคม  

2554) บริษัท  เอพรู้ฟ  จ ากัด  ท่ีว่า  “ผู้ท่ีเรียนจบจากมหาวิทยาลัยราชภัฏจะมีปัญหาในเร่ืองของทักษะการ
ส่ือสาร ซึ่งเร่ืองน้ีบริษัทเห็นว่าเป็นเรื่องส าคัญ เพราะลักษณะงานเป็นการให้บริการค าปรึกษา จ าเป็นต้องใช้
ทักษะด้านการส่ือสารมาก” ในท านองเดียวกับคุณล ายอง  ฟักเหลือง  (สัมภาษณ์ . 5 ตุลาคม 2554) บริษัท 

กสท โทรคมนาคม  จ ากัด  (มหาชน) ท่ีมีความเห็นเกี่ยวกับประเด็นน้ีว่า  “ทักษะการเขียนงาน  การน าเสนอ
งาน หรือการจับประเด็นต่างๆ ผู้ท่ีเรียนจบมาจากมหาวิทยาลัยของรัฐ  เช่น จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  หรือ 
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มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จะท างานได้ดีกว่าและเร็วกว่า อยากให้ทางมหาวิทยาลัยราชภัฏฝึกสอนให้เด็กมี
ทักษะในการจัดท าเอกสาร ใช้ภาษาทางเอกสารให้มากกว่านี้ เพราะหน่วยงานต้องการคนท่ีคิดเป็ น และ
สามารถเขียนงาน Create งานเพื่อน าเสนอได้ ” เช่นเดียวกับคุณเพชรลดา พันธ์แตง บริษัท กนกสิน  
เอ็กซ์ปอร์ตอิมปอร์ต จ ากัด ท่ีกล่าวไว้ด้วยว่า “จุดอ่อนของบัณฑิตมหาวิทยาลัยราชภัฏอีกเรื่องคือ ความเป็น
สากลในการแสดงออกในท่ีสาธารณะ บัณฑิตคนน้ีมีลักษณะอย่างน้ีดีอยู่แล้ว แต่อาจจะยังอ่อนด้อยในเร่ือง
ของ ทักษะการน าเสนองาน จะสู้คนท่ีเรียนจากมหา วิทยาลัยอื่นไม่ค่อยได้ หรือสู้ คนท่ีเรียนจบมาจาก
มหาวิทยาลัยเอกชนไม่ได้ ยกตัวอย่างเช่น เร่ืองของการ แสดงออกในการน าเสนอ ถ้าเทียบกับคนท่ีจบจาก
มหาวิทยาลัย กรุงเทพ มหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์ หรือ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย คนท่ีเรียนจบจาก
มหาวิทยาลัยราชภัฏดูจะมีความต้ังใจน้อยกว่า ดูไม่ค่อยมั่นใจในตนเองเท่าใดนัก ” ขณะท่ี คุณญาณีนาถ 
จันฤาไชย (สัมภาษณ์. 27 กันยายน 2554) ผู้ช่วยผู้จัดการ ธนาคารกสิกรไทย สาขาแฟชั่นไอส์แลนด์ ก็ได้
แสดงทัศนะในประเด็นดังกล่าวน้ีด้วยเช่นกันว่า “บัณฑิตท่ีท างานอยู่กับธนาคาร ควรจะปรับปรุงทักษะการ
ส่ือสารโดยเฉพาะในเร่ืองของการพูด ให้มีความคล่องแคล่ว มีความมั่นใจมากกว่านี้ เพราะลักษณะงาน
เป็นการให้บริการลูกค้า ” นอกจากน้ัน ยังมี คุณสัญญา ศิวิโรจน์  (สัมภาษณ์ . 14 กรกฎาคม 2554 ) 
ผู้อ านวยการกลุ่มบริหารงานบุคคลตุลาการ ศาลปกครอง ท่ีกล่าวด้วยว่า “บัณฑิตท่ีมาท างานท่ีน่ีมีปัญหา
ทักษะในการส่ือสารบ้าง เช่น ฟังแล้วเขาไม่เข้าใจ แต่ก็ต้องพิจารณาปัจจัยแวดล้อมอื่นประกอบด้วย เช่น ผู้
ส่ังงานพูดรู้เรื่องหรือไม่ แต่อยากขอให้มหาวิทยาลัยพัฒนาเรื่องการใช้ภาษาไทย โดยเฉพ าะภาษาท่ีต้องใช้
ในทางราชการด้วย”  

จุดอ่อนส าคัญอีกประการหน่ึงท่ีผู้ใช้งานบัณฑิตได้ให้ข้อสังเกตไว้  คือ บัณฑิตไม่สามารถน้าความรู้
ท่ีได้จากการศึกษามาปรับใช้ในทางปฏิบัติกับการท้างานจริง  ดังท่ีคุณชนิตา จอมพงษ์ (สัมภาษณ์ .  
4 ตุลาคม 2554) กรรมการผู้จัดการบริษัท เอพรู้ ฟ จ ากัด ได้สะท้อนความคิดเห็นไว้ว่า “ปัญหาที่พบ คือ 
บัณฑิตขาดประสบการณ์ และการปรับใช้ความรู้กับการท างานจริง ปัจจุบันคนท่ีเรียนจบปริญญาตรีมา แต่
กลับท างานในภาคปฏิบัติหรือท างานจริงไม่ค่อยได้ ซึ่งควรจะมีการเพิ่มชั่วโมงการฝึกประสบการณ์ ในการ
จัดการเรียนการสอนควรเพิ่มการฝึกปฏิบัติให้มากยิ่งขึ้น เพื่อให้เมื่อเรียนจบมาแล้วสามารถท างานได้ทันที 
โดยไม่ต้องมาฝึกฝนอีกมากนัก”    คุณชนิตา จอมพงษ์ ยังได้เสนอเพิ่มเติมอีกว่ามหาวิทยาลัยควรมีการจัด
ห้องท างานจ าลอง เพื่อให้นักศึกษาได้ฝึกท างานจริงๆ   ในท านองเดียวกันกับคุณ ล ายอง ฟักเ หลือง 
(สัมภาษณ์. 5 ตุลาคม 2554) บริษัท กสท โทรคมนาคม จ ากัด (มหาชน) ท่ีกล่าวเกี่ยวกับประเด็นน้ี เช่นกัน
ว่า “ข้อด้อยของบัณฑิตท่ีจบมานี้ คือ ขาดประสบการณ์ มีประสบการณ์ในการท างานจริงน้อย ส่ิงส าคัญ
ท่ีสุดส าหรับคนท่ีเรียนจบมา คือ การปรับใช้ความรู้ท่ีเรียนในการท างานจริงให้ได”้  

นอกจากความคิดเห็นต่อบัณฑิตท่ีได้ท างานกับหน่วยงานและองค์กรต่างๆ ดังกล่าวข้างต้นแล้ว 
ผู้ใช้งานบัณฑิตยังมีข้อคิดเห็นเพิ่มเติมอีกว่า ภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏในการผลิตบัณฑิตท่ีจะ
เป็นบุคลากรออกมายังตลาดแรงงานน้ัน แม้ว่าจะสามารถจะจัดการศึกษาเพื่ อผลิตบุคลากรออกสู่
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ตลาดแรงงานได้เป็นจ้านวนมาก แต่จะมีคุณภาพด้อยกว่าสถาบันอื่นๆ ดังเช่นท่ีผู้ใช้งานบัณฑิตหลายคนได้
แสดงความคิดเห็นในประเด็นน้ีไว้ เช่น คุณชนิตา จอมพงษ์ (สัมภาษณ์ . 4 ตุลาคม 2554) บริษัท เอพรู้ฟ 
จ ากัด ได้กล่าวว่า “ภาพลักษณ์ของแบรนด์มหาวิทยาลัยราชภัฏ คือ มุ่งเน้นด้านปริมาณมากกว่าคุณภาพ ” 
และคุณเพชรลดา พันธ์แตง (สัมภาษณ์. 5 ตุลาคม  2554) บริษัท กนกสิน เอ็กซ์ปอร์ตอิมปอร์ต จ ากัด ท่ีได้
กล่าวไว้ว่า “แบรนด์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏ ดูเป็นสถาบันท่ีมุ่งสอนให้จบออกมาเป็นครู  อยู่  ผลิตครูเป็น
หลัก  ดูไม่ทันสมัย ขณะท่ีมหาวิทยาลัยเอกชน ดูเป็นสากล มากกว่า มหาวิทยาลัยราชภัฏเน้นผลิตคนในเชิง
ปริมาณ   ถ้ามหาวิทยาลัย สามารถเปิดสอนให้เป็นหลักสูตรแบบราชภัฏอินเตอร์  ได้ ก็น่าจะช่วยให้ดูดีขึ้น  

และอยากแนะน าให้มหาวิทยาลัยราชภัฏรับจ านวนนักศึกษาน้อยลง  หากนักศึกษาน้อย ลง อาจารย์จะได้
ดูแลได้ท่ัวถึง  และบางทีก็รู้สึกว่าเรียนท่ีมหาวิทยาลัยราชภัฏแค่มาเรียนเป็นประจ าทุกครั้ง เช็คชื่อ ก็สามารถ
เรียนจบ  สอบผ่านได้แล้ว  ขณะท่ีบางคนมีศักยภาพ  เขาไม่ต้องมาเรียน  แต่เขาก็เรียนรู้ให้มีความรู้ความ
เข้าใจได้  แต่มหาวิทยาลัย ราชภัฏเน้นให้มาเรียน  ก็จบได้แล้ว  บางที เพื่อนๆ  ก็ช่วยกัน   จะเห็นได้จากการ
ท างานเป็นกลุ่ม บางคนก็ไม่ได้ท า ก็ท าไม่เป็น บางทีเพื่อนในกลุ่มบางคนก็ท าเองคนเดียว  คนอื่นก็ไม่ได้ร่วม
ท าด้วย  ท าให้ไม่ได้อะไรอย่างแท้จริง ” เช่นเดียวกับคุณพเยาว์  ค าพันธ์  (สัมภาษณ์ . 20 กันยายน 2554) 
บริษัท ทีเอ็มวี อินเตอร์เทรดด้ิง จ ากัด ท่ีมีข้อคิดเห็นในเชิงสนับสนุนประเด็นน้ีว่า  “มหาวิทยาลัยควรควบคุม
การรับนักศึกษาท่ีเข้าศึกษาต่อในจ านวนท่ีเหมาะสมท่ีสามารถควบคุมคุณภาพได้และการผลิตบัณฑิตใน
สาขาวิชาชีพ มหาวิทยาลัยต้องเน้นหลักการพื้นฐานทางวิชาชีพให้กับเด็ก  เช่น ภาคการศึกษาสุดท้ายควรมี
หลักสูตรหน่ึงท่ีต้องให้นักศึกษาผ่านการทดสอบประมวลความรู้พื้นฐานทางวิชาชีพเพ่ือเตรียมความพร้อม
หรือประเมินนักศึกษาก่อนส าเร็จการศึกษาและออกไปสมัครงาน”  

จากข้อคิดเห็นของผู้ใช้งานบริหารธุรกิจบัณฑิตของมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครข้างต้น สรุปได้ว่า 
บัณฑิตมีจุดอ่อน ท่ีเป็นสาระส าคัญท่ีควรมีการปรับปรุงแก้ไข ได้แก่ การมีความรู้พื้นฐานและความรู้ทาง
วิชาชีพยังไม่แข็งแรงเพียงพอเมื่อเปรียบเทียบกับบัณฑิตจากสถาบันอุดมศึกษาอื่น การมีความสามารถใน
การคิดเชิงวิเคราะห์ การวางแผน การออกแบบงาน การมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ค่อนข้างน้อย  
นอกจากน้ันยัง มีปัญหาเกี่ยวกับทักษะในการส่ือสาร โดยเฉพาะการร่างเอกสาร และการน าเสนองาน 
รวมท้ังมีปัญหาในการน าความรู้จากการศึกษามาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานจริง รวม ท้ังมีการฝึกปฏิบัติ
และประสบการณ์การท างานค่อนข้างน้อย นอกจากน้ัน ผู้ใช้งานบัณฑิตยังมีภาพลักษณ์ต่อการจัดการเรียน
การสอนของมหาวิทยาลัยราชภัฏว่าเป็นการมุ่งเน้นในเชิงปริมาณมากกว่าคุณภาพ ท าให้บัณฑิตท่ีส าเร็จ
การศึกษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏมีคุณภาพด้อยกว่าผู้ท่ีส าเร็จการศึกษาจากสถาบันอื่น 

 
3.3 ข้อเสนอแนะส าหรับการพัฒนาปรับปรุง 

 จากการสัมภาษณ์ผู้ใช้งานบัณฑิต โดยผู้วิจัยขอให้ผู้ใช้งานบัณฑิตได้เสนอแนะแนวทางที่เป็นการ
พัฒนาปรับปรุงหลักสูตร สามารถน ามาสังเคราะห์และสรุปสาระส าคัญได้ดังน้ี 
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1) ควรจัดการเรียนการสอนท่ีเป็นการให้ความรู้ให้ผู้เรียนมีความเชี่ยวชาญอย่างแท้จริง
โดยเฉพาะความรู้ในทางสาขาวิชาชีพ รวมท้ังเน้นการสอนให้ผู้เรียน ได้เข้าใจเกี่ยวกับการบริหารจัดการใน
ภาพรวมหรือการบริหารองค์กรท้ังหมด 

2) ควรให้ความส าคัญกับการปลูกฝังผู้เรียนให้มีคุณธรรมจริยธรรม สร้างจิตส านึกให้ มี
ความรับผิดชอบต่อหน้าที่ ความมีวินัย มีความสนใจศึกษาหาความรู้เพื่อพัฒนาตนเองอย่างต่อเน่ือง 

3) ควรสร้างเสริมทักษะการส่ือสาร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเร่ืองของการเขียนเอกสารที่เป็น
ทางการ รวมท้ังการจับประเด็นส าคัญ การรายงานผลและการน าเสนองานต่อหัวหน้างานหรือบุคคลอื่น 

4) ควรฝึกให้ผู้เรียนสามารถวางแผนงานของตนเองได้ มีทักษะในการคิดเชิงวิเคราะห์มาก
ยิ่งขึ้น ส่งเสริมและกระตุ้นให้ผู้เรียนมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 

5) ควรมอบหมายงานท่ีเป็นการฝึกปฏิบัติให้แก่ผู้เรียนมากยิ่งขึ้น โดยให้นักศึกษาได้เรียนรู้
จากการปฏิบัติงานจริง โดยอาจจัดสถานการณ์จ าลองทางวิชาชีพให้นักศึกษาได้ปฏิบัติ 

6) ควรมอบหมายงานเด่ียวมากกว่างานกลุ่ม เพราะในการท างานกลุ่มอาจมีนักศึกษาบาง
คนท่ีหลีกเล่ียงการท างานและไม่ค่อยมีส่วนร่วมในการท างานอย่างแท้จริง 

7) ควรเตรียมความพร้อมทางด้านภาษาต่างประเทศให้นักศึกษาได้เรียนรู้เพื่อให้สามารถ
น ามาใช้ประโยชน์ในการท างานจริงได้มากยิ่งขึ้น 

8) ควรควบคุมปริมาณการรับนักศึกษาให้มีจ านวนท่ีเหมาะสมเพื่อให้สามารถควบคุม
คุณภาพได ้

9) ควรปรับเปล่ียนชื่อหลักสูตรและชื่อวุฒิการศึกษาท่ีส าเร็จให้สะท้อนถึงความเชี่ยวชาญ
ในสาขาท่ีศึกษาอย่างชัดเจน เช่น ทางด้านสาขาบัญชี แทนท่ีจะเป็นบริหารธุรกิจบัณฑิต ควรจะเปล่ียนเป็น
บัญชีบัณฑิต เพื่อให้ผู้ท่ีส าเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏสามารถแข่งขันกั บผู้ท่ีส าเร็จการศึกษา
จากสถาบันอื่นได้มากกว่าน้ี 
 


